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НАПММГЬКЪ излѣзва всяка Сжббота.

Настоятелят* отговарятъ за заплатата и 
земаіъ на 15 едно, пато събержтъ отъ 5 
спомоиіествованія на горѣ.

Подписката на спомоществованіята става :

Въ Царнградъ при Ив. Найденова 
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Пьрвага причина за установленіето на народытѣ въ пб положително гражданство и общество была е и сега е обработваньето на земіжтж която са вамѣрва около домъгъ и с.лата.Първото писано право е родено отъ расподѣленіего на земіжтж. Номад- скытѣ и скытническы народи сж были всякога и останжли см варвари, тѣ са позпахж въ великжтж псторііж па свѣ- тътъ като нашествешпіци и завоеватели, и тогазъ само съставихж тѣ ге- ографическж и гражданскж часть па зѳніжтж, когато земледѣліето гы при - вьрза о земіжтді и имъ начерта лпіііьѣ около странжтл’і на тѣхното пребываніе.Земледѣлческото населеніе е дъне- рыъ на гражданското общество, а про- изведепіята отъ земіжтж осповнытѣ стихіи па общественныйтъ животъ. Бе сжществува гражданство въ еднж държа вж, дѣто нѣма земледѣлческо развитіе, търговецътъ, бавкерипътъ, художникът!, ученыйтъ, войпикътъ сж скы- тішци въ свѣтътъ и пжтешественішцо отъ обществото. Единъ само земледѣлецъ™, господарьтъ на земіжтж, съставлява постояннжтж часть на гра- дътъ и па установеното населеніе; само той има, тъй да кажемъ, отечество, домъ, дворъ, черквж, настояще за себе сп и бждуще за домочадіето си. Той може съ но голѣмж вѣроят-
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Въ свойтъ пай широкъ смыслъ земледѣліето може да ибеме всичко което произвежда земята. Въ тойзн ис- тыйіъ смыслъ влѣзва изважданьето отъ земіжтж за обработванье па суровото вещество и за пропзвождаоье па обработеното, конто съставляватъ почти всичко на человѣческжтж матеріяніж работа», коіжто нареждагъ и украся- ватъ художеството и науката, писателката и майката на великжтж цивилизацію и на историческото общество. Ііачертаніего па пьрвытѣ пжтища, т. е. на пьрвытѣ жилы на обіцественвото тѣло, е станжло поради земледѣліето. А отъ него са раждатъ и потаятъ про- мышлеппостьта и търговіяга. Що бы была Англія ако да нѣмаше пропзве- 
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рика, ако да нѣмаше земледѣлческото развиііе на пространныгѣ н безкрайны страны на Новыя свѣтъ? Неоспоримо е наистипж, че разнитъ европейски народи са отлпчаватъ единъ отъ дру- гы по разнытѣ запятія въ които бла- годенствуватъ, особенно отъ геограФИ- ческото положеніе, или отъ своето частно развитіе, както сж Англичапп- тѣ, Гьрцитѣ и Голландцитѣ въ море- плавапьето, Англичанинѣ и Фрепцптѣ въ промышленностьтж, Американцпіѣ и Русситѣ въ земледѣліето, Игаліанци- тѣ въ подражателнытѣ науки — живопиство™, ваяніе™ и пр. но пай о- бразовашііітѣ пли по добрѣ пай свобо- Долюбивитѣ държа ВЫ СЖ ОНЫЯ, у КОНТО земледѣліето са развива повече и 
по научно, а тѣ сж Англія, Америка, Швейцарія, Франца и Белгія.На земледѣліего са прѣдаватъ оныя Дьржавы, у които свободата и просвѣщеніе™ служатъ свободно п безъ вся- ковидиытѣ оныя прѣпятствія, конто на ввредъ поставятъ невежеството народно и злѣразбрапата централизація. Любопытное въ туй отношеніе п поучително за оныя дьржавы конто не мирятъ за земледѣліето, стараніето на ПѢзраждпемжтж Пталііж или на пталі- апското правителство за распространеніе™ па относителното образованіе 
У народа. Любопытно и поучително е

и самото пзброявапье па училищата за образуванье на земледѣлци. Так- визъ и по върховни училища, разбира са, пма и у другытѣ както казахмы свободолюбивы дьржавы. Но всуе о- браща человѣкъ іюглѣдътъ сп къмъ цептрътъ и краищата на Истокъ, всуе са надѣе да води въ нѣкой кжтъ на безкрайното пространство нѣкое училище за земледѣлческо образованіе.Вь Гьрцііж имало попрѣли нищо и ішкакъвъ чифгликъ за изучванье ужь на земледѣлци, но и него правителството видѣло за добрѣ да го затвори и у- пичтожп, и отложи тъй за пеопрѣдѣ- лепо врѣме разви гіето чрезъ земледѣл- ческжг.т» наукљ на тжзи дьржавицж.Удивителна е разликата между едпж земіж обрабоіванж по повытѣ научны системы и между другж земіж, на коіжто плугътъ пли ралото има лѣто- чпсленіето сп, както казватъ, отъ до- потоппытѣ врѣмена. Таквозъ зрѣлище прѣдставляватъ двѣтѣ краЙнпны на Е- вропж, Англія и Турція. Въ пьрвжтж клчматътъ е мъгливт. и земята като подводна; втората пма вай изрядный™ климатъ и най плодопоспжтж земіж. При всичко това, земледѣлческото произведеніе па Англііж въ еднакво пространство е сто пжти по голѣмо. Защо ?Въ Игалііж, коіжто земамы тука за примѣръ поучителенъ, прѣдп народното й единство двѣтѣ третины на земіжтж й са лишавахж огъ пжтища. Бапкытѣ па пмуществевпыйтъ и зе- ...W л „ж.-. М Ж.р А-ЬХ’КТ ГТГЪПФМ ПА-знойны. Поземелныйгь данъкъ бѣіпе расиодѣлепъ по единъ несправедливъ и неправиленъ начинъ, заемателпата система много песъвьршенпа. Много- бройпы обязателны распоряженія въс- ппрахж свободното прѣдавапье па и- муществата и тѣхното обработванье. Въобще всичкытѣ пай новы постановленія клоняща къмъ научното обработванье па земпгѣ лппсвахж въ Ита- лііж. Слѣдъ освобожденіе™ и обедп- пепіето па иовжтж великж дьржавж, конституціонно™ правителство са погрижи отначало, за основаніе™ на за- емателны заведенія за недвижпмытѣ и- мущества и за земледѣліето, и осо бенио за съобщителнытѣ срѣдства, за което бюджетъ™ тогава бѣше много іѣжъкъ, а сега старателно са грижи за земледѣлческото образованіе.Врѣди да са отворятъ сжществую- щитѣ днесъ земледѣлческы училища въ Иіалііж, конто сж много на брай и за които са харчатъ 1,000,000 франка на годинж, правптелсівото псп, оводи па свои разноскы мнозина млады за да осъвьршепствуватъ наукытѣ сп въ Бел- гііж, Англііж, Вюртембергъ, ІІруссііж, Фрапцж, Саксонііж и въ Гановеръ. т. е. въ овыя страны, дѣто земледѣл- ческата наука са отличава и земледѣліето благоденствува. А днесъ за днесъ правителството са старае да направи земледѣлческото ученіе задлъжптелію въ всичкытѣ училища.Това правятъ просвѣщенытѣ правителства, мждриіѣ и отечесіволюбивп граждани па образованыіѣ дьржавы за благоденствіе™ па народытѣ, испшскыя напрѣдъкъ, улучшеніе™ и силжтж на тѣзп дьржавы.................... »
„Вѣкъ44 и Екзархіята.

Извыкэии отъ длъжпоститѣ на зва- ніето си, да пзскажемъ нашето мнѣніе за пжтьтъ който бѣ избралъ и хва- пжлъ Вѣкъ, отъ пьрвый часъ еще ный са не посвѣнпхмы да си кажемъ право и ясно че осжждамы пеговыіѣ взгля- дове по народочерковнытѣ нп работы, а еще повече неговытѣ непріязненны 

доносы врьзъ екзархійското управленіе.Испьрво ный малко пскахмы да при- дпрямы защо и какъ е стапжло това, дѣто той са намѣри па гледище противно отъ това на което са ншчѣрт^.хмы ный и по-голѣмата часть отъ народа пи, споредъ както сп допуіцамы да мыслимъ и да вѣрвамы. Не пскахмы ни да търсимъ кои сж причиныгѣ що сж го тикпжли въ реакцііж съ прѣобла- дающето мнѣніе и сж го накарали да излѣзе тъй паеженъ срѣщу лицата, конто довѣріето па парода бѣ поставило въ главж па туй свято за него учрѣ- жденіе.За пасъ бѣ папстинт. твьрдѣ пепо- волно и съвсѣмъ не мило дѣто са на- мѣрнхмы припулены да отблъспемъ пе- говытѣ внушенія, конто ако да на- мѣрвахмы свѣсны, разумны и полезна за народното добро, щѣхмы да го и- мамы не само за длъжность, но еще и за честь, а че и за радость и утѣхж да го поддьржамы, и да ратуваны съ него подъ единъ байракъ и па единъ прагъ. Но, не; той са намѣри въ о- пасно отстраняванье, дѣто не само не можемъ и не щемъ да го послѣдува- мы, по за длъжность считаны еще да го обявимъ за супостатъ и врагъ, не вече на частиы нѣкой лица отъ екзархійското началство, во па самого това учрѣжденіе, на Екзархііжтж.Отъ пай папрѣдь, ный сп позволя вахмы да мыслимъ че той е просто ..лпъѴл..^ т .... пи лпбппто намѣреніе на екзархійското началство, и все са надѣяхмы че той ще дойде на вѣрж. По не излѣзе тъй. Не былъ той невѣренъ Тома, а былъ злонамѣренъ Іуда както го показахж пай послѣ прѣ- дателскытѣ му домогванія.Прѣдъ постоянны™ пеговы оклеветанія, прѣдъ пепрѣстаннытѣ пеговы доносы ный са нытахмы: какво бы и- малъ да каже и да прави повече отъ това, което прави днесь <Вг>къ,» е- дииъ органъ обявенъ въ ползж па Па- тріархііжтж и въ гыбель на Екзархііж- тж ? — Не,- той не бы желалъ нищо повече, той не бы казалъ нищо по- лошо, той не бы могълъ да играе тж- зп гнуенж прѣдателскж роліж, коіжто игра и играе «Вѣкъ,» и не бы могълъ да имя туй гыбелпо вліяніе което въ- зима той като лъгомъ иска да мине за народенъ ужь органъ.«Вѣкъ» не е ни това което иска да са покаже — той не е пскреппъ ни въ отношеніе на обіцыгѣ интересы на черквжтж.Ный не можемъ да кажемъ че само у него, и у веговитѣ дврме — чатма десетина послѣдователи сж на почетъ общіиѣ интересы на черквжтж. И вънъ отъ този малъкъ и піаренъ ликъ нма хора прѣданны на интересы тѣ щт черквжтж, п вѣрны на православіе™, кои то обаче успокоява™ религіозижтж си совѣсть па това, че православната наша черква нѣма постановленія враждебны за народности™, и че възстано- венното у насъ вародочерковно учрѣ- ждевіе ве е противно на духътъ на православіето и слѣдуватъ мирно п тихо да работать за въепропзвежда- ніето и уівьрждевіето на това учрѣ- ждепіе, което е днесь вѣрный™ заложникъ па Тѣзп скжпы за всякого интересы.Екзархійското пн началство не е имало и нѣма за цѣль освѣііь да о- стапе вѣрно па призваніе™ си п да съхрани святъ и певобутнатъ повѣренный™ нему залогъ на православното исповѣданіе и на народиытѣ оправданія съгласно съ интересы™ па все- іобщжтж черквж. Па това можемъ ли

да имамы сумнѣніе ? II може ли инакъ да бжде?Можемъ ли прочее да бждемъ тол- козь легковѣрны, щото па голы думы да вѣрвамы донссытѣ врьзъ това началство и да помыслимъ че лицемѣрны™ редакторы на «Вѣкъ» п пѣколко безвѣрници отъ тайъжгж около тѣхъ сж по-способны и ио-искренііы блюстители на благочестіето.Самата помысль за това трѣба да пи отвори очитѣ да видимъ и да познаемъ че не е тукъ ровноеіь благочестива, а злочестиво намѣреніе, за чужды и частны смѣікы да произвежда™ таквызь першіеііи, вредигелны за желаемого въепроизвежданіе н у- твьрждеоіе на народочерковното ни у- чрѣжденіе. Отъ това тази явно проявена воля да не вѣрватъ въ добпосъ- вѣстностьтж па нѣкого другыго, отъ това туй систематически пзсказвано недовѣріе къмъ Екзархійското началство.Тѣ искать съсипваніето па туй у- чрѣждепіе, 11 защото то са основава на довѣріето па народа, и само па него, тамъ искать да го подкопаіжтъ тѣ. Отъ това тѣзп умразны внушенія, отъ това тѣзп безчестны покушенія за да поколсбпіжтъ туй спасително довѣріе за неговото существованіе.Вь този прочее серіозепъ и опасенъ за това учрежденіе часъ, прѣдъ туй видимо осуетяваше па народиытѣ трудове и жертвы, ный мыслимъ че всякой трѣба да гледа па това само, какъ да остане вѣренъ въ пспълпеіііе 
то «а enotlTb ДЛѴМПОСТП бел. сб'ллръ па свойтъ ладенъ интересъ, безъ двоеніе п колебаніе еще и безт» хатъръ къмь когото п да е. Огъ това и ный, каквото и да стане съ насъ, нѣма да ііапуснемъ позицііжгж въ коіжто пы вастаняватъ собственныгѣ шипи убѣжденія и коіжто пн посочва общійгъ интересъ, тъй както го ный разбира- мы и както логыката па здразый разумъ го диктува.Ный мыслимъ и вѣрвамы че е опасно за сжществовапіето па туй наро- дочерковно учрѣжденіе да си играема іъй съ авторитетъ™ на неговото началство. Ако ный търсимъ въ него редъ и могущество, не трѣба да му отне- мамы това прѣпмущество. Ако ный при всякой ладенъ случай показвамы нашето малоуваженіе къмъ него, ако кога какъ нп екпвпе го замѣрямы съ камьнье, какво уваженіе исками да има туй началство, па и самото учрѣжденіе отъ чуждытѣ? Не трѣбаше ли поне къмъ самы себе си да имамы повечко уваженіе?Какъ можемъ да исканы другы да почитать народо-черковното ни учрѣжденіе, а но него и пасъ т. е. народъ™ ни, когато ный самы не отда- вамы па началството па това учрежденіе пристойны™ почести, по по- зволявамы сп да го осжждамы за едно и да му прѣежждамы за друго, и то често безъ да имамы причины и законно правъ па лова, а просто по то ва само защото смы цариградски Българи т. е. защого пшцо не давамы, а искомы да заповѣдвамы и то мимо воліжтжі и безъ допытвапье отъ Епар- хіиіѣ, които даватъ.Поборници на лица и на сапове ли смы ный като ся явявамы защитници и говоромъ въ ползж па Екзархійското началство? Да ве бы пн долъ Богъ ! Не за своеволіята на едны пято за дсм- белуваиіето па другы правимъ иыЙ това, а за народный™ интересъ, кой- то са памѣрва свьрзанъ съ тѣзп лица и санове,- защото въ положеніе™, въ коего са намырахмы и намирамы, въе- пропзвеждавіето па пародпытѣ нп интересы по законенъ пжть само и по

Испращанытѣ за обнародваш е статій и 
дописки на задъ са не вращать.

тозь начппъ може да са постигне. Това не трѣба никога да го забравямы! Инакъ, защо пи е была Екзархія, защо пн сж были владыцы, защо ни сж были съвѣтницп пли друго що, ако е было само да натоваримъ народъ™ съ даждія.Като смы признали веднъжь и признаваніи че ни е было нуждно черковно началство и смы положили толкозь грудъ за него и толкозь жьргвы смы направили за неговото учрежденіе, трѣба да знаемъ и това, че правдинытѣ налагать и длъжности.Каква полза отъ това че имамы Ек- зархііж, имамы духовно началство, косато вмѣсто да го подкрѣпямы и под- помагамы въ вьріпепьего ва законный гъ задатъкъ за който е было необходимо въспоставяньето му, иый го льнемъ па всякж етжпкж, и правомъ чрѣзъ това съвсѣмь невъзможно неговото сбжднуванье. Тогазь не е ли по добрѣ да нѣма Екзархія, да нѣма Ек- зархійско началство ?Но пакъ, като говоримъ така, ный не разбирамы, че трѣба да оставимъ и Екзархъ и владыцы и съвѣтницп, както обыкновенію казвамы, да ходятъ по главжтж сп и да правятъ щото щжгъ. Ие; трѣба да бдимъ надъ дѣлата имъ, трѣба давшімавамы въ поведеніе™ имъ, по прѣдп всичко трѣба да бждемъ искренни, трѣба да бждемъ чужды отъ всяко пристрастіе въ прѣеждытѣ си, и да знаемъ прѣдѣлытѣ па правотосп, а не да си позволявамы всичко и въ отображенія любоначалственны и своекорыстны, да са мѣсимъ въ това дѣто не ни е работа, и да търсимъ ма- хапы търсяіцецъ подъ всяко камъче прѣгрѣшенія, на опѣзь които пи са вижда да ни прѣчатъ, и като обращамы камъчетата да выкамы : сто гы ! его гы 1 и тамо дѣто гы нѣма!Послѣ, ако искренно обычамы народъ™ сп, и го не смагрямы само като срѣдство за да паептпмъ прпхотіі- тѣ о каприціптѣ сп, трѣба да имамы колко годѣ почитаніе и къмъ прояве- ніето на воліжтж на тозь пародъ изказана вь еднж наредбж, коіжто видѣлъ той за добрж. Трѣба да имамы и колко годѣ довѣріе къмъ лицата настанени огъ него, защото и тѣ са мжчатъ за добрѣ, и тѣ не желаіжтъ повраіцапьето пли испаданьето въ е- дш) състояніе, коего никому не са аресва. —С'умпѣиіето може да о праведно въ иѣщо, но но въ всичко, а колкою праведно и да е, то не е догма, и ный не можемъ и не трѣба да вѣрвамы че всичкы вече лица които съста- вятъ екзархійското началство сж лоши, своекорыстны, и неспособны, и че нѣма между тѣхъ ни благочестивы ни искренно-родолюбивы. Не само о неправедно, во и твьрдѣ смѣшно е, да мыслимъ че безгрѣшніітѣ и праведны- іѣ и способны™ и достойііытѣ смы ный само, или овѣзп кои го сподѣлятъ пашптѣ мнѣнія и въззрѣвія, и като не смы ный пли тѣ въ работытѣ, черковното това учрѣжденіе нѣма да харо- са а ще пропадне.Ако ный нарочно и умышленно изказвани недовѣріе къмъ лицата, конто състаьятъ това като нуждно потърсено, и като необходимо въспоставепо съ ііародшьтж волнъ и съ царскжтж милость началство, то ще каже че ный самы исканы да го уморимъ, ще каже че смы познали че не ші трѣба, че не осѣщамы пужджтж му, че и безъ него можемъ да бждемъ, или че по- добрѣ можемъ да бждемъ подъ друго духовно началство, ако не смы обладани отъ помысъльтж че самы иый
//.но-“,



трѣба да бхдемъ това началство или началството на това началство.П.пі едното или другото. По-другопо може да е чптате.штѣ п «Викъ.» като
тона що търсятъ по-

този органъ па парода.По, по;
са да

привьрженницытѣ па мачатъ всякакъ чрѣзъ заглушатъ съвѣстьтд.
това не може да б<у>де,

Безкрайнытѣ земи па нашщтж дьр жавщ въ Европх, Азііщ и Африкљ сх четыри пљти по-голѣмы отъ Фрапцх, а нашата столица е, тъй да кажемъ, центрътъ дѣто са срѣщатъ Истокъ и Западъ. Обширната паша имперія о- бема множество градове, отъ конто всякой единъ е търговска точка. Ру- мелія, кояго има выше отъ 14 ми.ііо-това нѣма да стане.
Турската журналистика.

Басмретъ въ листа сп отъ миналата срѣд.ѣ прави едно дълго оправданіе въ защита на отоманската дьржава и въ отговоръ па нѣкой въобра-

па жители, е толкозъ плодоносна, то и необработена дава тридесеть едно. Колкото за Азііа, излишно казвамы тука колко е плодородна земя, доста е да поменемь че
що- отъ е да тазъ само

жаемы може бы нія. А казва мы пото оправданіе цѣль да докаже
прошвъ него докачѳ- това, защото речен- има види са заглавна празднотата на изре-ченіето неточный въпросъ чрезъ едно дълго пзброявапье па доходытѣ па дьржавАТА и па пуждмтА за саЩѲ- ствовапіето и за европейското равновѣсіе.Туй оправданіе пма насловъ богат

ството на отоманскмпі Уі дьроісавм.- и горѣ-долу съ слѣдющето съдьржапіе:«Бщдущето на Турціи е широко, пьрво поради пуждЖіть за сжщсство- вапіето іі за европейското равновѣсіе, и второ поради огромныіѣ богатства конто обематъ въ нѣірата сп зсмнтѣ на тази дьржавА.Гдѣ оставитъ мечтаніята на Апг.пі- чапытѣ, Френцитѣ, Руссытѣ и Гер- мапцитѣ, коню пмащецъ въ уста ис- 
точныйтъ вопросъ очаквахж да си спо- дѣлі/ТіТЪ наша.тљ дьржаіъь? Гдѣ остава писаното отъ 1838 л. до 1856 по тойзп въпросъ ?Отъ рѣченнытѣ дьржавы едната ввьр- ляше ненаситно око врьзь Цариградъ, па другхт/Yi са ревнеше завоеваніего па Египетъ, третята имаше на око островытѣ па Егейското море и отъ въпъ са показваше че покровителству- ва незавіісіімостьтА п спокойствіе™ па пародытѣ въ нашхтж. Имперііл, а отъ В/ѣтрѣ друго сп мыслете. По настать кримската война, която ка-о разруши сьвьріпеіпю тыя желанія и па- дѣжды, показа па Европж. петппекыйтъ пейпъ пптересъ—илчьири и оясші не*1 точныйтъ въпросъ и му даде точното опрѣдѣленіе. А днесъ общоіо мнѣніе припознава двѣ пѣща; пьрво че отоманската имперія е необходима за е- вропейского равновѣсіе п второ, че жпвущитѣ въ отоманск/YiTiYi имперіи^ народи са некадърни да са управля- ватъ сами пли да съставятъ единъ видъ политическа Федераціи. Тази и- дея като са оспли еще повече чрезъ 
ЗДраВАТА ВЖТрѢШН/Yi ПОЛИТИКА, КОБйТО пригА.рнљ В. Порта отъ двадесеть годины па самъ, прѣвьрпа нейпытѣ про-

зенитѣ между Деджелле и Евфратъ, называемы Месопотамія (Ел-Джезійре) прпнасятъ 120 отъ 1.Пастбищата въ зенитѣ Иракъ и о- КОЛО Сиріііѣ СА толковъ по.ізовпты за добытъка, щото той е много по- горепь отъ добытъка на другытѣ страны. Колкото са касае за рудницитѣ, азіятска Турція е пълна съ такыва отъ желѣзо, курпіумъ, мѣдь и другы; 'Грасъ обема рудници за злато и сребро. Освѣпъ това много мѣста отъ а- зіятска Турціи». обематъ рудници заископаваемы ваглища, нефть, газъ чертъ дъвка. и

тивпици на пріятели и помощници, нашата дьржава възлѣзва бьрже сълбд.т.ѣ на напрѣдъка.

стоящыя министръ на Финанціитѣ, на когото независимыйтъ характеръ, правота га и способностьта сщ всеизвѣ- стни, компсіята вьрху бюджета са занимава щото отъ едн<ѣ странх. да о- свободи хази/Ћтх, отъ пзлишнытѣ разноски, а отъ другљ, да увеличи доходы іѣ іі.Устроеніето на импераюрскхт.ѣ о- томапскщ банку, и прѣвращапьето іі въ бапкх. на дьржав.ътж увеличава почеть- TiYi іі чрезъ гриж.ътх за по-бързото п по редовно прибиранье на доходытѣ и врѣменното исплащапье на дълговетѣ. Тази банка като увеличава вече спо шеніята си съ европейекытѣ банкоры, и като са поставя, тъй да кажемъ, подъ тѣхно покровителство, придобива харакіеръ на единъ видъ западни банк.г. въ Истокъ.Пашата дьржава всрѣдь многовидвы мщчпоііи сполучи, благодареніе на че- стносрьтд и правотхтгЧ й, да испъл пява редовно задълженіята си къмъ чужді-нцитѣ, а като плати двѣтѣ третини отъ ск.іюченытѣ прѣдп шества-
Ако азіятска Турція и особенно Багдадъ и Діяр-бекыръ са снаб.тътъ съ каналы, а жите.іитѣ имъ са о- свободімтъ отъ варв ірекытѣ нашествія, увѣрены смы че тыя страны ще ста тпГгТ и пакъ всемірна градина? както сщ были во врѣмето на царствата Вавилонъ и Ниневія.Промышленностьта не цьвти напети- нх въ нашхтщ имперіьУі, по както и да е тя, ако и лишена огъ средствата конто има европейската, много нжти пропзвожда произведенія конто моглтъ да са мѣрятъ съ европейекытѣ.Островптѣ въ Егейското море, Ги- рптъ, Ка.бросъ, Хіо, Самосъ сйі гра- діінытѣ. отъ конто Европа зема ово-

десеть годины іѣ имъ, опази Всичкы тыя на изобилнытѣ
заемы заедно съ лпхвы- пеопятнеп.ѣ чѳсіьт.ѣ сп. са ясно доказателство въ пашата дьржава

щіята сп. само Измиръ изважда,споредъ статпстикытѣ, произведенія за 80,000 лиры па годипж. При това п самата Арабія, пустата, дивата, тази прѣзпрапа страна, заключава въ себе сп множество доходы, богатство и тър- 
ГОВІІ/Yi.Търговіята въ нашитѣ пристанища 

одулнлиј ыі и иль дттгіѵ цц диш'напрѣдва. Прѣзъ 1860 лѣто пмахмы 138,916 корабя конто земахл 8,530.504 тона, а тыя кораби призъ 1865 л. на 185.4 66 12,677.391 тонъ.Отъ горнитѣ пзлѣзва, чеходы изобилни, кадарпп рілтъ повече отъ колкото

днъждь въ други градъ на друга о-бласть, въ другы климатъ, да е при- нуденъ да прави заемы като да може да посрѣщне п.ътныіѣ си разноекы, отъ танъ да са прѣмѣства и пакъ вт. късо врѣме другадѣ, да подпадала вторы разноекы іі тъй пататъкъ. Тойзп подуправитель прптпеканъ отъ заемодав- цитѣ си ще исподне волею и неволею въ двѣ лопіавпны ; или ако е почтенъ ще са занимава толкозъ съ своп-тѣ собственны нужды, тъй що да мари за общественныгѣ, пли ако случи да има легка съвѣстьта сп, прпгарне рушветътъ.»

По
ЦАРИГРАДЪ, 

Господине !

изложеніето
— о—

8 Май і8ю,

11по
Доходптѣ па нашата дьржава сатолковъ миогобройпп, щото добрѣ пекарваіш мог.ътъ да іа» направитъ завидна» на всичкы. А ако туй не е станљдо до сега, причината е лошото употребяванье на тыя доходы, оставени на расположёніего на Европа.

подлистникъ
Писмо къмъ една Бълг. дѣвойка.

ВЪЗЛѢЗОХЖ съ товаръ
имамы до-да оспгу- трѣба па-Ш/Т.ГА дьржава. Остава обаче ceia тѣхното ползовито п благоразумно ис-нарванье. туй очаквамы отъ бла-горазуміето и кадариостьть на на-стоащыя велпкый везпрь.Относително до нашитѣ можемъ да кажемъ че Выс. нареди чрезъ благоразумны

не са ще

За да не ставатъ равны претълкованія по събра
ніето кссто папа въ Z 5Ьй ^7 > въ метохътъ при 
Българската Цьрква, имамъ честь, по рѣшеніе на 
еъбраніето да вы приключа тука едно из.іоаіеніе по 
това събраніе както и преписъ па прошеніето до 
Негово Блаженство Екзархътъ, съ молба да ги <>бна-
редувате въ 
вн вѣстникъ.

рѣшено

шій ближіііатъ брой па почитаеміатъ

Съ почитаніе 
Д-ръ Г. Вллковичь.

ИЗЛОЖЕНІЕ
и одобрено отъ събраніето,

доходы и на нейпытѣ за въ біт.дуще поръчителства, а западна Европа, коя- то, както са изложи по-горѣ, е тъй да кажемъ съучастникътъ на загубътж или на печйлжтж ни^—длъжна с да прѣдзена всяко избухванье на опа сность, която бы могла да въепре у- множепіето на нашето богатство и на вхтрѣшното спокойствіе на дьржавхтж.А пый, които познавамы характе- рътъ на новыя нашъ велпкый везпрь, пълни съ дьрзость іі надѣжды г.іѣда мы къмъ бъдущето на Турцііъ.»
Това пише «Басмрешз»; но не глгъ- 

да сз това око (финанціитѣ на Тур- 
цігм повопоевенныйпіі на отоман,- 
екыйтъ публицистскый небосклонъ 
« Вакмто» ( Врѣме).Тойзп вѣстникъ напротивъ въ два единъ слѣдъ другы члена, скърби вьрху нуждщтж за сключвапье на заемы, нужда въ кобкто отъ много врѣме е испадндла Турція, мысли че повечето отъ засмытѣ еж послужили не за у- велішепіе на .щуплыіф п» Хк.>..ііѵ пі че единствениото имъ добро употребленіе е станх.юто за провъзвеждапье па морскхтх силъ на дьржавътж. Впередъ тойзп вѣстникъ една отъ язвы- тѣ на общхтж кассъ съ бакіитѣ, бакіи, конто въ много страны на Тур- цііъ и особенно въ Сирііъ броіътъ

станкло во меіпохзтз при Българеката 
Цьрква на Фенерз.

По предвариіелно взаимно споразумѣніе 
мнозина оіъ Българетѣ, живущи или пробы- 
ваюяіи въ Ціриградъ, като зеха предъ видъ 
всеизвѣстното днешне положеніе на Екзархія- 
та, рѣшиха ся да ся сбератъ на едно въ 
метохъіъ при Българската Ц' рква на Феперъ.

Тона събраніе стана на 2 ый Май 1875, 
п въ засѣданіето му зеха участіе слѣдующи- 
тѣ лица:

Г Г. 'Христо Л. Тзпчилещовз, Дрз Взл 
ковнчъ бей, Д рз ' рис. Стамболски, Д рз 
Парашкева, Хаджи Нчк. Минчоглу, Д. Не. 
Гешоглу, Хр. Д. Караминковз, Н. Тзпчи- 
лещовз, Киро X. Попповз9 А. Г. Симбвз, 
Пв. X, Петровз, Д. Добровичь, Петрз Ки- 
селовз, Д-рз Пандели, И. ЛІихайловски, 
Бижо Ивановъ, Стефанз Камбуровъ, Марко 
Д. Балабановъ, Хр. Стонновз, Ив. Пайде- 
новз, ІІв. Павловз, Cm. Стефановъ, Пет. 
Попповичъ.

Събраніето ся отвори около 5 и половина 
часътъ по турски и веичкитѣму членове е- 
дпнодушно посочиха и единогласно избраха 
за предсѣдатель г-на Д-ра Вълковича бея, а 
за писарь г-на И . Иванова.

Като зе мѣсило си и благодари вкратцѣ 
на събраніето за честьта, която му направи, 
предсѣдатель™ показа послѣ цѣльта на съ 
браніето. Тази цѣль е да размысли събра-

слѣдоватёлно, незаконны са и дѣя \ 
Отъ друга страна събраніето забѣ? ■ ] 
като смѣсенпъ съвѣтъ, имущъ д.іъж 
ся занимава и съ цьрковно-мірсКіІ "°СП 
заодно съ синодътъ, той даже и нЈ*' 

сгвува по причина чп, освѣнъ гдѣто ’ 
щото негово сАществонаніе о пезакоц1,аС'! 
нѣма и синодъ по настоящему, съ ( 
ся състави този смѣсеинъ съвѣтъ. g-Л 
родъ на размышленіята сп събраніето 
лѣжи такожде и съві ршенното отс,ѣтс 
синодъ™ отъ Ексархіята.

Два други въпроси прпвлѣкоха внпщ. 
то на събраніето и дадоха поводъ на ? 
разпеканія, коню, пай послѣ, додоха 
и САШО заключеніе. Пьрвыйтъ отъ тј/1 
въпросы бвше въпросъть за заплати^ 
Ексархійскптѣ съвѣтпицы. По прцЧИч’ 
самата Ексархія въ окржжньпѣ щ; ' 
къмъ Епархіитѣ, при пзбираніего на Е- 
хійекпіѣ сънѣтнпцы, не гнрантируПніІ1 ' 
заплаты, като не бѣіпе увѣренна да Jn 1 
іютелствою ще гы одобри или не, ка? 

дѣпсівително отпослѣ чрезъ двѣ тезквре» 
Ексархіята то не одобри тѣзи запіащ . 
браніето намѣри чп тг>, въ днешнщ? 
бенно нужды па българскійтъ народъ, 
матъ неправедно и незаконно и са ? 
противъ тѣхъ. Вгорыйтъ въпросъ*^* 
сяше до годишваіа равносмѣтка на 
хіяга, на конто обпяродваніето ся » 
еще отъ пьрвый Януарій на настояща^ 
дина за да види всякій бъліаринъ що( 
внесло въ ковчегътъ и гдѣ е отишло.

Тъй, каю ся доказа съ горнитѣ дЩ]. 
които сіаваха различны разясненія, чпде 
нійтъ ходъ на Екзархійскитѣ работа 
удовлетворителенъ и і.ма нужда on піе; 
вленіе, събраніето размысли какво тръ’а
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и ч и с зстало при едно такова извѣстно положеніе 
рѣши единодушно да ся съчини едно про’. п 
ніе до Негово Блаженство Ігьмарскійгг$ 
сархъ г-на Антпма, чрезъ което, катоса^- " 
стави благопристойно това положеніе, да 
помоли за поправленіето на злото. ь С

Събраніето рѣши такожде да стане пц с
пзложен.'е за да ся даде на българекптівіе 
пипы.

Послѣднею рѣшеніе станат вслѣдствіе] 
разисканіята, които занеха събраніето;. 
началото на засѣданіето, и отъ които сае 
добри мнѣніето чп, за да вс ставятъ рз;. 
претълкованія по дѣлата и по цѣльта на п 
браніето, потрѣбно е щото духътъ и с.ц 
ноегьта на размышленіята му да ся й 
родватъ. По сліщата причина ся рѣши и. 
бвародваніето на прошеніето слѣдъ катоі 
подаде.

Събраніето ся разпде часътъ около 9: 
’/2 по турски, като рѣши чп членоветіп 
ще' ся сбератъ пакъ, въ Понедѣлникъ 5 j 
Май, часътъ на 4 за да чуятъ прошеніи 
и го подпишатъ.

Много огорчило, впдп

Фпнанціи, Порта гы мѣркы ичрезъ пріеманьето на мѣркжтл па бюджетъ™, тъй іцо да привлече колкото трѣба почитаніето отъ страна на бан- кытѣ II компаніиіѣ па западпа Европа колкото къмъ доходытѣ на дьр-

Хубава моя сестро!
Не дѣй ми се сьрдп, дѣто те парпчамъ 

хубава, не дѣй никакъ пбмпелюва, че сьмь 
золъ перо въ р.т.ката си само да правіщ ла- 
скаяне на чернитѣ тп очи, на чьрвеното ти 
лице и на мнлкитѣ ти устица; тп прѣдъ 
мене си хубава, заштото имашъ хубаво бъл
гарско сьрце, чиста българска душа, която 
сьмь позвалъ къто сьмь се съ тебе много 
ПіТіти събпралъ и разговарялъ, душа, казу 
вамъ, която се развива и разширочава ктто 
п.т.пка прѣзъ Май отъ благовоненъ триада* 
Фелъ. А такива п.т.пки не криі.ьтъ благово- 
нпею си въ себе, во го прьскатъ на сѣка-
дѣ около себе сп; отъ такива пљпки мири
ше душата на онзи народъ, който пма мно
го такива благовонни п.ьпки въ себе си.

А и дѣто те наричамъ сестра — на ли 
и за това нѣма да ми се сьрдишъ ? Не 6Ѣ 
ше ли ти онъзи, която сѣкогашъ наричаше 
братя сичката българска младеоюь п сс ра 
доваше на сѣкое тѣхно ново изражение за 
любовьта имъ къмъ народа сп, както се ра- 
дува сѣкоя сестра когато братъ й іе честитъ 
и добъръ? Ето това ме накара да оставі.ь

сл.ществованіето си отъ годины.Колкото за важныйтъ ватрѣшното управленіе,
четыридесеть
въпросъ на рѣченныйтътурекый вѣстникъ, каю говори надъ.і- іо за това, укорява системата па че- стытѣ промѣненія въ управителнототѣло и мысли че заплатытѣ които са ватъ па политичеекытѣ чиновницы недостатъчни.Въобразите сп, — пише тойзп стпнкъ, — единъ подуправитель нѣкой градъ съ заплата хылядопіа, конто е'два що сѣда

жавжтж. II съ удоволствіё са пауча- вамы че. благодареніе па Н. В. па-
слііѣ, че каю те наричамъ сестра, ти ште 
осіанешъ много по-благодарна отъ сички дру
ги пзмайсторосани епитети.

При нашето раздѣленіе азъ ти се обѣ- 
штахъ, че шіе ти пишіді за онѣзи нѣшта, 
за които сѣкога се разговарѣхми дордѣ прѣ- 
бивавахми заіедно. Тъй напримѣръ, обпкно- 
венно, на драго сьрце си разговаряла за лю
боньта къмъ отечеството; за младитѣ хора 
— българскитѣ младежи, които еж пълни 
отъ огънь и въодушевление за народния на 
прѣдъкъ ; за женитѣ — за българскитѣ жен
ски дружества — които се гордѣі<т.тъ съ 
народностьта сп; за вародпптѣ пѣсни, за чи- 
талиштнитѣ скаски и за много други такива 
прѣдмѣтп. Тѣзи разговорки ти обикновенно 
сама подкачваше, безъ да гледашъ па дру- 
гаркптѣ сп че ти се смѣяхл и те подигра

па страна сички притворни п ласкателни ду
ми, конто никога ne излизатъ отъ сьрцето 
но конто сл введени въ іезнка ни отъ «кри- 
воццвіілпзованитѣ наши контета.» Азъ ми

да- са
вѣна гро-ни постътъси, едва що поченва да разбира нуж- дытѣ на градъіъ, който е призованъ да управлява, да са прѣмѣства пзве-

ты и вьрху законнытѣ сред тва, които ми
гать да ся зематъ за исцѣрё'ніето на злою, 
ако отъ разисканіята ся докаже чп двешнійтъ 
ходъ на ЕксархііТскытѣ работы не о добръ.

Преди обаче събраніето да постапп въ 
разглежданіето па дненныйтъси главенъ пред
метъ, пріе ся единодушію, подиръ нѣколко 
раіясненія, чп Българетѣ, живущи или на
ходитися въ Цариградъ, иматъ право, по 
дліжность, като, членове отъ българскійтъ на 
родъ, и каю чада на Ексархіята, вс само да 
размышляватъ нъ общи събранія вьрху хо 
дътъ на ексархійскитѣ работы, но еще й 
чрезъ своитѣ размышленія и обясненія да 
просвѣщавалъ общественною българско мнѣ
ніе вьрху тѣзи работы за общенародна полза.

Слѣіъ юва ся положи главный™ въпросъ: 
ходътъ на ексархійскитѣ ни работы добръ 
ли е пли лотъ? Всичкото събраніеся отзо
ва чп той не е добръ и чи юва е извѣстно 
на всички. За подтвьржденіе на не добрый™ 
ходъ на Ексархійскпіѣ работы дадохася ра 
зны обясненія. Събраніето обьрна особенно 
вниманіе ві рху двешнійтъ « ъставъ наЕксар 
хійскійіъ Съвѣтъ. Безъ да влѣзе за сега въ 
разшкаіііето па пачинътъ, по койю ся пз 
браха членоветѣ на този съвѣтъ, събраніето 
забѣлѣжп чп сжщесгвонаніето на този съ
вѣтъ, както с ои той днесъ, е веззакошіо, а,
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то прѣслушаніе на велѣпіята въ сі. борището па Феиерь, дѣто не сма ? кали, както искаше то само да сп ц прави изложеніето таквозь каквотоі то мыслило по-изгодно на слорѣу цѣльтх си, за ослѣпленіе на обще:

Т' в II мII IIмнѣніе, но смы прибързали да сіоі к щпмъ на публіік.ьт<Ті това що са рі: и крои въ него, както и нашето» с него мнѣніе. в'Тѣ ны корятъ и люто ны гаіяігі това що смы сторили да обнародва! и не тѣхното а свое си изложеніе, 6w В(да взематъ прѣдъ видъ, че пый і смы были въ ппкаквы задължепія : тока ни къмъ тѣхъ ни къмъ събрані.то пи въ то
и

іі че то пѣмаше никакво право,' прѣдписиа закопы, и еще nose?
н д: П(

ущербъ па освѣтленіето на ой мнѣніе.Като нѣма сега какво да кажИ Тскакъ да отмѣнятъ и себе сп ивн- ЛІлелеянното отъ тѣхъ сі браніе отъсіставенното вече за него мнѣніе. 5!

вах.Ѣ, че не си знаяла да говоритъ за по 
занимателни вѣшта, за иѣшта, конто по тѣх- 
ніія умъ по приличали на образовапнп госпо
жици. Да, за сичко юва ти нѣмаше грижа 
и не даваше внимание на празднитѣ имъ ду
ми, и азъ, колкою п.ѣти бѣхъ честитъ да 
се случііъ съ тебе, възнасѣхъ се отъ уми
ление, че виждамъ въ тебе Българка, която 
гори отъ народна гордость; на която на 
сьрцето лѣжи благосъстоянието народно, и 
която обича сериозно да мисли за неговото 
съсюяние, и за юва прѣзира сѣкакви праз- 
дни думи, копю не облагородяватъ не душа
та не сьрцето.

За другнтѣ нѣшта ште ти пишіл другъ 
пать, а въ днескашното сн пнемо искамъ

да ти ппшілі нѣшто за цѣльта зарядъ която 
си тп като о/сена създадена, а нарочно като 
българска о/сена.

Най красно и най достойно занимание за 
человѣка іе да мисли цѣльта, зарадъ която 
іе сътворенъ. Туй питанье іе занимавало свѣ
та отъ незапомнени врѣмена и занимава го 
и день4' днешни. Но освѣнъ обштата цѣль, 
зара.ѵь която сми сътворени въ свѣта и коя 
то іе на сѣкиго, билъ той младъ пли старъ, 
мхжь или о/сена, сѣкой человѣкъ частно 
има и друго прѣдприятие, ві.рху коею трѣ 
ба да се стреми прѣзъ цѣлпя си животъ за 
да го постигне. Сѣкоіе дружество има цѣль 
та сп, сѣкой народъ има прѣдначертаппею 
си. Но ті зи цѣль само тоіава ште може да 
се постигне, ако сѣкой членъ па обштество- 
то, или па народа, се стараіс за осо.ште- 
ствението на іъзи обштественна или народна 
цѣль, ако сѣкой часіенъ членъ разумѣіе 
длъжноетьта си и съвѣстно тж извьршува.

Тъй и тп, Българко мила, трѣба да ра
зумѣетъ и познаіешъ положението сп, коіе
то завзимашъ въ живота на българския на
родъ, трѣба да разумѣютъ длъжноетьта сп 
и да і/T» испълнявашъ, ако желаіешъ шта-

благосъстояние; ако научитъ средствата съ 
конто іе възможно да направитъ български 
рай, българско блаженство.

Не іе напраздно казано, че женитѣ сж въ 
състояние да вдигшт.тъ іединъ народъ отъ 
падналото му положение. Ако тона іе исти 
на, нашитѣ жени трѣба сериозно да разни- 
сліжтъ за въскрьсяванш то на нашия мрьт- 
вешкв заспалъ народъ..

Но може ли и въ състояние ли е нѣжна- 
та и слабата женска р.ька да направи това? 
Каква іе тъзи посока, коя іе тъзи потека 
п дѣ с.т. іѣзи срѣдства чрѣзъ които можемъ
да прпготвимъ българския народъ 
гне прѣдначертаппею си, и може 
жената да спомогне на това ?

Може и іе въ състояние.
Ништо повече, мила сестро, и 

малко освѣнъ да ба.дешъ добра

да пости
ли именно

вшито по
българска 

жена, българска майка и българска сто-
панка.

III юнъ дойде врѣме, штото подъ пмето 
«българка» да се разумѣла примѣръ отъ до
бра жена, майка и стопанка, тогава българ
ския народъ ште хване съ чудни крачки да

стието
Азъ 

твоето 
лания, 
ли, па

на своя злочестъ пародъ.
съзрѣхъ въ тебе хубави дарби, пъ 
благородно сьрце — родолюбиви же- 
въ душата тп — красни добродѣте- 
блазѣ на тебе и па народа тп, ако

се възкачва къмъ вьрха па славата сп и 
личеството сп, бьрзо ште го постигне и 
вѣки ште блаженствува.

Къто .гайка ти имашъ въ рацѣтѣ

ве
на

сп

на епчко това се постараіешъ да дадешъ до
бра посока; ако у даритъ по онъзи патека, 
която водп къмъ дверитѣ на българското

цѣло біѴіДАште поколение, по не тякова ка- 
квото ште б,кде, но лакова каквою ис- 
кашз ти да го направитъ. Дѣцата въ май- 
чинитѣ рлцѣ сљ каю кукли отъ восъкъ, и 
душата имъ іе отъ воськъ, па когато тя съ

съкъ може по волята 
прѣлина.

Жената іе длъжна 
движения и страсти, 
днижіатъ въ сьрцето и дутата 
тя да ги управи въ правия пжть. Л«”

горенията майчина любовь стопли този
прѣвпйси да го

да пази
които се

на епчі 
раждай 
па м.ьЭДІІ

женията са спясоноітій^ каквою сл> ю88 
ството, любоньта къмъ отечеството, вЫіф’ 
шевленпе за онова коіето іе хубаво и 
городно, тогава съ влиянието сп да ги п-'1' 
помага да се разпалвагъ, да пламтіатъ;1 
ако са врѣдителни, каю умраза, злоба 1 
зависть, тогава отъ рано да се мачп даІ; 
съсипва. Добра іа жена и паи свирѣпня
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може да укроти.
А стопанката има въ р.ъцѣтѣ си ва’' 

кото народно богатство, цѣлою матери^11 
негово благосъстояние, и ако го тя пеСТ“' 

богатъ ; ако го тя Iй3вардп, народа бива _____ , ___
сипва, наскоро п сіічкпя народъ Ч13
падне.

А за да можетъ да станетъ на Ігьлгарз
такъвъ ангелъ хранитель, прѣди сичк«тР 

ба да имашъ народна гордость, заштото
па

съ 
де

л
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Б 
И

каквою се гордѣіе стараіе се да 5,У 
по-хубяво и по-свѣтливо. Който іс ^І’-' 

п се гордѣіе съ хубави дрехи, той гЈ|' 
дрехптѣ му да са поск.ѣпоцг.нни и ло-\' 
бави ; който се гордѣіе съ хубаво-няре.и’на 
та си градина, той се стараіе ііепрт>(:ТІІІ1 
да і/Ь поправя и украсява; а който се W 
дѣіе съ народностьта си, юй се cialw‘; 
штото народътъ му да бАде колкото іс BlJ

т 
Б 
Я 
и 
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1 прибѣгватъ до явны лъжи, и прѣдста- ыннОс’ вятъ невѣрны ужь нашитѣ съобщенія, іп IW което, разумѣва са, е самото що имъ ІІе С-Ц остава да сторятъ, по което, за злљ /° Насі1 тѣхнж. честь, не имъ са вдава да го Ь °“"’’ прокаратъ, защото и самытѣ доказател- • Ві, ства що са начатъ да приведетъ за 1іеі° з; подтвьрденіе на лъжитѣ си говорятъ ;,т,ТсЧ противу самы тѣхъ.Картината па вашето изложеніе, ка- ■ на"1”? зва «Вѣкъ,» была не само невѣрна, ха п0 еще и лъжовна. Пый смы вадяли ть Th;', па публичната сценх. неонова, което Ілати’іі е было, а онова коего пожало да пи послужи за хвьрляйіе прахъ въ очптѣ. на Г-да редактори на «Вѣкъ» безза- 'вмпен зорпо ни прпписватъ свойтъ собственъ <а ли; Гр$Хъ. Това наистипљ не е новъ пѣ- ’> капі KOjj манеръ на оправданіе, пито нѣ- коя мйічна работа, по то не е доста, ніщ Днесь хората не служатъ само и да >дъ, С|^ вѣруватъ а испыгуватъ и вѣруватъ. 
С!! вз;і А като туримъ подъ испытъ туй об~ ’ випепіе, работытѣ самы ще покажетъ на Ій ••' на кое изложеніе картината е невѣр- ящат, П!Ч 11 к°й е »скалъ да ввьрля прахъ 

Щ0( ВЪ ОЧИТ15.іло. Пый паправпхмы нашето изложеніе 5 ДЧ па основаніе па онова що видѣхмы и ’ ЧП/® чѵхмы и въ състояпіе смы и сега пакъ отц № J)п П(„ и всякога да нодтвьрдпмъ че което тръ'а’ смы казали е и вѣрно и истинно, при- weiiie,! зовавамы обаче «Вѣкъ» да пи посочи 'о вроід именно кое отъ онова що смы казали истина, и какъ е правото тамъ пый не смы право казали. Отъ страна» ный ще направимъ то съ изложеніе™ което обнаро-
о
г, да
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nnhtf дваха'і и за коего ный можемъ не са-
иствіе і 
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мо да кажемъ а и да докажемъ че картината му е бютюнъ-бютюнъ лъжовна и то само не е освѣнь едно кал паво издѣліе.Изложеніе™ въ «Вѣкъ» захваща е- ще отъ начало съ лъжж. То казува: 
изложеніе рѣшено и одобрено отъ 
събрапіето стапяло въ метохътъ при 
българек&тя цьрквх на Фенерь. Лъжа не с ли ? Изложеніе™ не е одобрено отъ събрапіето, защото събрапіето не моженіе да го одобри прѣди да бѣ написано то, а вторый п.ііть събраніе не стаил» че да са одобри. Ходихж па-—..... истина» въ понедѣлникъ па метохътъ

>, НаіІІ 1 Don ги CKUIIUV!»»».»»», І1Ѵвъ о тѣзп конто да го одобрятъ не са я- смы і: впх», за туй то ходи изъ Балкапанъ а сп и по одаитѣ и по Зюмбюллю-ханъ изъ івото мазытѣ да търси одобреніе, по не го cnOptf намѣрй освѣнь у двама трима души, обще- п то слѣдъ като са прѣобразява пѣ- ; сш' колко п<т»ти. Пе е ли тъй ?са pt Изложеніе™ па «Вѣкъ» казува че пето г сібрапіето станало по прѣдварителио 
взаимно споразцмѣніе на мнозина отъ пяты Българитѣ въ Цариградъ, Друга лъжа іодваи 11 т0₽а- Наквы мнозпні? Не бѣхх, ли е всичкы 25 души? Какво споразумѣ- |ІЬ)А Е ніе и взаимно? Между кого? Отъ 25 ,ијд ; души кой имаше хаберь? Кажѣте гы >браяіі по иие кои 11 кои бѣхж споразумѣны, I аво1 за ви кажсмъ Д° колко и какъ бѣ- nofi, хл» споразумѣпи. «Вѣкъ» е забравплъ дори и самъ какъ извѣсти за туй съ- Tjpniiie въ по прѣдпій си брой, когатокаж>’Д такожде излъга чс имало прѣдставите- й3. ли ужь и итъ еспаФытѣ и искаше да отъст- Уииожи членоветѣ па туй събраніе съ . J еще двама души конто отсљтствува - 

031irf можно почестите» и по свѣтливъ прѣлъ ли- 
Ііпса I цето на другитѣ народи. Не дѣй се велпчѣя

I съ хубави скапоцѢнііп дрехи и съ други 
спчіЯ суістни 308,1111 аѣшта» заштото тѣ не с.т» 
ытъг произведения на благородно сърце и на добра 
іЬЖД Ауніа, заипото тѣ сж купени съ пари; но 

народната доброчестина не може да се купи съ 
joasfl М’и, нея трѣба народа саничъкъ да сп іл 
въіцг ®Ріыобіііе, а заради това му іе потрђбна нрав- 
и Шепна сила, а тъзи сила ти в.шваиіъ въ 

гп I# •‘Родния организъмъ, заштото ти ра.ково- 
лтъ-1 4иічъ вАтрѣшностьта му; ти му отхран- 
и)ба> 1 ПаіЦъ слнове, цѣло бл.д.т.ште поколение, ти 
j (а И Руководитъ и.наііъето му: ти си жена, 
яил*1 ліанка и стопанка. Като такава ти имаіиъ 

,,я,і голѣмо влияние за развитието и наирѣ 
id car ^ъка на нашия народъ и на неговата добра 
ирііадс 11 З’очеста сАдбина.
песта£ Слѣдователю блазѣ насѣкой народъ, кой- 
тя р*3' Т0 иип ДобГи 8,айкп» женн 11 стопанки! Дай 
ге орЈ' ^оіке ТОва п Ііа българския народъ, па тогава и 

той ште б.Тіде още по благополученъ и честитъ.
;ъГарЗ' 1п може би ште се почудишъ па думп- 
ЧК()Тј|Ј' Ѵ’ 81,1 п чіте ме поппташъ: нима до сега 
)го к1 І>ългаРІГгѣ нѣмахж добри жени и стопанки ? 
му «■' 11 ако ги е пмало зашто до сега българ-
е ШтпіІаіа не і'е напрѣдвала, когато отъ тукъ 
ј гЈ'-’ Зі1|і!,сп народния напрѣдъкъ. На туй ште ти 
П<).ХѴ' ОТГ()иорііт», че це іе доволно, ако българ. на- 
р(1 |Сца• Р°ДЪ има само добри женя, маіікп и стопан- 
ііетяи^ І!11’ І1СМУ 1111(1 много' іе поірѣбію да ила бб.і- 
се rop- iaPctcu жени, български майки и български, 
сіараіс, ^»анки; и че не му са доволни само иѣ j 
іе в*3' Колко такива честити искдючевия, както іе

х.м. Той прибави дори и точны за да излъже чптателитѣ да мыслятъ че има еще и другы.Изложеніе™ приповтаря пакъ да наброява имената на црисАтствовавшитѣ въ събрапіето лица, нарочно за да біе въ очп съ тѣхъ, по «Вѣкъ» крые че петтима отъ прнежтетвовавшитѣ не ра- чихй» да подпишетъ туй прошеніе, това не му пде на смѣткж,:Въ изложеніе™ стой че събрапіето рѣшило да ся събер.ьтъ пакъ въ по- недѣлникъ за да чуі»т»тъ прошеніе™ и го подпишетъ, но «Вѣкъ» не смѣеда обади че пе сш ся събрали. lie смѣе да каже дѣ п какъ е станжло подпи- сваньето па прошеніе™, но и въ него оставилъ лъжовно свѣдѣніе. «Въ метохътъ при изродиш™» църквш» за да мыслятъ хората че подппсвапіето е стапшло па това мѣсто, което, разумѣва ся има сп значеніе™.Ный ли прочее смы лъгали и смы искали да пзлъжемъ публикацій пли съчпнителитѣ на изложеніе™?Искривили смы, казватъ пстипполю- бивытѣ лъжцы, думытѣ на нѣкоп конто смы слушали, и не смы дали никакъ вниманіе на думытѣ на г. г. Христа II. Тъпчилещова, на Д-ра Христа Стам- болекый, ва Христа Карамппкова, а еще п па П. Михайловскаго. (!) По като смы пскривилп ный думытѣ па едны, и пе смы дали вниманіе на думытѣ на другы, то защо г-да редакторшѣ па «Вѣкъ», като бѣха’» и двоицата въ събрапіето, пе гы забѣлѣжпхш» по ™чно и пе гы обнародваха по- вѣрпо ами гы спотутахж и паправихж едно таквозь смотолевено изложеніе? Коя е причината дѣто въ туй изложеніе пе са споменува ни за едно прѣдложеніе огъ кого е станжло, и пи едно възраженіе отъ стаіійілытѣ? И отъ какво пмахш» да са боятъ господа съчинителитѣ на изложеніе™ да не по- мепж,тъ нищо оіъ размѣнепытѣ въ раз- псквапіята думы, ако тѣ не сш были изобличителни за тѣхъ и таквызь ка- квыто гы пый забѣлѣжихмы?Ако троицата почитаемы г-да Хри- стовцы елг казали нѣщо умно, нѣщо свѣспо, нѣщо интересно и значително, и ный не смы го забѣлѣжили, защо два въ изобличеніе намъ, но мълчи и за тѣхъ както и за другы а си до- прощава само да каже че картината пи не е вѣрна а лъжовна! Който крые работытѣ ли казва правото или който явно гы исказва?Едно пѣіцо само по могла да скрые редакціята па «Вѣкъ» и то сш думытѣ за руесаи миллетъ^ които са за- бвлѣжихл» отъ всичкы, и за туй гя са мшчи да извърне значеніе™ имъ, ужь чо были казани съ другій мысъль. Но що е было нужда да са кажштъ тѣзи думы макаръ и въ таквшзь тѣсна» мысль каквшто имъ даватъ, това не примыслили смысленпытѣ г-да редакторы че гы туря въ тупикъ.
Дописки иа «Напрѣдъкъ».

—о—
Руссе, 17 Майя 1875. Г-ііе Редакторе! 

— Обѣтахъ се да ви пиша нѣщо п за жен- 
скитѣ общественик Бшлгарски заведения въ 
градътъ ни и си устоявамъ на думата. Днесь 
азъ се залавямъ да вя дамъ ва зяаяньето

днесь, по потрѣбно му іе штото сичкіітѣ да 
са таквпсъ.

Прѣхласнуваниьето за чуждото е най отро
вно молепсуванье, коіето до скоро на много 
мѣста іе владало и днесь владѣіе. Чуждото 
влияние е паи страшенъ иеприятель за іедпнъ 
народъ отъ сѣкоіі вштрѣшень; лукавото чу
ждо влияниіе іе по опасно за народностьта 
ни п народния ви животъ отъ какво да іе 
друго неприятелско оршжиіе. Неприятелска
та сила никога но о въ състояпиіе да на
прави онова, коіето можіатъ да направілтъ 
лукавштинитѣ на нашитѣ съсѣди и нарицало 
братя. За това толкова много ме боли сърце
то, мила моя сестро, когато видіа пѣкоя бъл
гарка, която іе прѣхласната къмъ чужди іе- 
зицп, конто драговолно прпіема чуждптѣ о- 
бичаи, штото не сі.мь въ състояние да ти 
искажІА. Туй ламтенье къмъ епчко, коіето 
іе чуждо може іедпнъ день да ни избьрше 
съвсѣмъ отъ лицето на земята. Братския 
панъ Чехскп пародъ подъ влиянието па нѣм- 
цитѣ бѣше почти изчезналъ, тъй както и ний 
штѣхме живи да се заронимъ въ гроба, който 
ни бѣхА изкопали Фанарпотитѣ; во отъ както 
чехскитѣ майки оживиха въ устата на че
дата сп чехския іезикъ, чехския народъ въе- 
крьспа и сега Чехитѣ сш пай добъръ при
мѣръ за какъ човѣкъ трѣба да обича іезика 
си и народностьта си. Слава Богу, при сич- 
китѣ усилия на неприя елитѣ на вашата на
родность, вий, ако и да претьрпѣхми тѣшки 
маки, не сме чакъ до тамъ съсипани, што
то да не чувствовали за народа си и за на-

нѣкоп свѣдѣния за ходътъ на тие заведения; 
с.ъ временно ще да кажа в’кратцѣ и нѣщо за 
какъ тържествувахме празднпкътъ ва наши
тѣ просвѣтители Св. Кирпла и Методпя. 0- 
бпча.мъ да вѣрувамъ, че ще дадете и на дне
шната ми дописка мѣсто въ стшлповетѣ на 
досгоуважаемийтъ вашь в. «Напрѣдъкъ».

Отъ обществени заведения принадлѣжащп 
на женекпйтъ полъ, ние имаме училища и 
едно дружество «Ступанка». Училищата сш 
три: едно главно и двѣ основни. Главното и 
едното основно сш во Варошьтъ, а друго
то въ Чукур Чпфтликъ. Главнптѣ учителки 
г-жицп Магдалина и Стоянка Марпнчѳва сш 
моми учени и старателни; тие сериозно за- 
лѣгатъ за образованье™ на полътъсн. При
стойната имъ носия свидѣтелствува, че на- 
шптѣ учителки платъ отвшрщенпе калъ мо- 
дитѣ, и че тие чрѣзъ примѣръ поне гледатъ 
дано искоренятъ и махнать медната зараза, 
коя іо се е вгнѣздила въ женитѣ у нашпйтъ 
градъ и коя го яде населението тукъ. II ос- 
новнитѣ учителки сш тоже добри и спосо 
бнп дѣвойкп. И азъ по мога да мина въ тая 
сп дописка отъ да не пофзля тѣхъ, така 
какъто и г-жици главнптѣ учителки за у- 
сшрдьето п старанията, които иолагатъ въ 
испшлияваньто на тежкптѣ и трудаитѣ сн 
обязаностп.

Женско дружество въ градъть пи съще
ствува нѣщо оіъ 6 год. пасамъ. То въ про
дължение па тона врѣме о полагало всевшз- 
можнп старания за испшлняваньето ва прѣд- 
пачертаната си цѣль, и могло е до нейдѣ да 
постигне това. Думамъ до нейдѣ, защоіо по 
многого отъ нашитѣ мадами и госпожи не 
щатъ ни да знаятъ за дружество, а камолп 
и да му помагатъ; нашитѣ Русневкн сш 
гракнале само за мода, опашки, Фшрчпла, бѣ
лила, джунджурии и ва’каквп си още бра- 
зайекп наките и іруфила, а дружество мру- 
жество такива работи защо имъ сш: то не 
ще да ги извадп калшпладпеани като майму
ни, или обезобразени като опшрпанн коко 
шкп. Таковъ е нашпйіъ прогресъ въ тоя 
ХІХ-й вѣкъ. Разбпра се, чс при таковото 
положенье на нашитѣ жени, дружеството 
«Ступанка» е сторило голѣмъ подвигъ, като 
е могло да се задържи и не е изджхнало. 
Но за това пшкъ нйе имаме да благодаримъ 
на 50—60-тѣхъ оние добри и разумни го- 
споджп, конто при всичкитѣ препятствия сво- 
пски са се старало за задшржаньсто въ жи
вотъ това свято п общеполезно заведенье. 
Хвала имъ!

Празднпкътъ па народнптѣ ни просвѣтите
ли се отпразнува тукъ вай бляскаво. Боже
ствената служба се извърши въ соборната 
черква св. Троица отъ Н. В. Пр. г ва Гри- 
гория, койго имаше за сослужители II. Бл. 
Икиномътъ отца II. К. Арнаудова, петима 
свещеници и двоица дияконп. Слѣдъ чер 
ковнпй отпустъ старецътъ съ всичкпй ду
ховенъ клиръ, гражданетѣ и ученицитѣ на
редени и съ пѣсни отидоха въ дѣвическото 
J '1 А*>1Ѵ о »»к/ Ѵѵ
свѣти вода. На три мѣста по пътьтъ, а п- 
мено при черковаіа, до банката и прѣлъ дѣ- 
впческото училище бѣха наредени заптиета 
на народа; това направи тържеството още 
по бляскаво, и ва нѣколко любопитни Гър
чели причини доста неугодпи чувствованіи/, 
конто тиетвшрдѣ malgre soi изразиха чрѣзъ 
хапеньето ва мустаци гѣ си и чрѣзъ поше- 
ньего на кирливигѣ си шейки. Слѣдъ водо- 
свѣтътъ Н. В. Пр. св. Доросіолочервенский ска
за едно трогателно слово въ честь па св. Ра 
впоапостоли Кирпла и Методия, поучи ду
ховното си стадо и паправп нѣколко молит- 
ствувания. Сетнѣ взѣ дума едва отъ учи- 
телкитѣ г-жлца Магдалина, а подпрь нея — 
учительтъ г-нъ II. Черновъ. II двоицата тие 
говориха вржхъ воепптаньето. Слѣдъ свшр- 
шуваньею и по поводъ ва тие слова дѣдо 
Григорий пакъ взѣ речь и съ своііетвеното 
си красноречие, П. В. Пр. каза, че понеже 
вшепи аньето зависи отъ майкитѣ, то тѣмъ 
е необходима наука, а тъй като за дости
жението й се язискуватъ срѣдетва, а за та
кива срѣдсіва промишляка п женското вп 
дружество, то той искала жалоетьтасп за пе 
добрпйтъ ходъ на тона дружество, като пра
ведно ирппиеа причината на това вршхъ мо- 
дитѣ и саліанатътъ, който царува между 
българското населенье тукъ. Въ продшлжс-

родностьта сп. За това мила Българко пе іе 
нито право, вито почтенію, да прѣзирашъ іе- 
зпка си и да прѣдпочиташъ чуждия, да прѣ
зирашъ българското име и прадѣдната наша 
света вѣра.

Когато сьмь се събпралъ П разговарялъ съ 
нѣкоп български моми за голѣмо мою утѣ- 
шение, видѣхъ, че имами добри българки, 
които наистина се гордѣіштъ съ народното 
сп име тъп както сш се гордѣялп п нѣкога 
българскигѣ царкини, капнато бѣше царкиня 
Райна и др.; увѣрилъ сьмь се, че и ти сп 
іедна отъ онѣзи дѣвойкп, които обичатъ н 
желаішіъ да сш истинни българки. А това 
вече показва, че ти сп достойна дъштерка 
на народа сп. Заштото, който покаже живо 
старание къмъ извѣстна цѣль, той вече е на
правилъ пьрва стъпка къмъ нея. Ако епчки- 
тѣ Българки бѣхъ» показали живо старание 
да станжтъ петинпп Българки, то съвсѣмъ 
другояче штѣхмп да стоимъ отъ както сме 
днесъ. По, ако и въ собственна България да 
се пе намиратъ много такива жени, кои се 
срамуватъ отъ народа сп, на много мѣста о- 
баче, цѣли градове забравилй народния си іе- 
зпкъ и се гордѣіштъ съ чуждъ.

А за да се прѣіпазимь отъ тъзи зараза, 
т. іе. да се не прѣливами въ чуждъ народъ 
и да се гордѣіемъ съ чуждо име и іезикъ, 
потрѣбно іе штото съ майчиното млѣко за- 
іедно дѣтето да се закърми съ българското 
иие п народната гордость; българското име 
на кърмачето трѣба да прѣмине въ кръвьта 
му и да се разпръсне по сичкитѣ жили,

нье па тона слово азъ сшзирахъ много наши 
джунджуросани мадами да се изчервянатъ 
каго раци, п се зарадувахъ отъ това явле
нье, но пе ешмъ ималъ право, защото това 

I въ тѣхъ трая до като слушаха. Пие на ча- 
сътъ кога говори нѣкой за кусур тѣ ви, въ 
него часъ, казувймъ, ние оправдаваме ора- 
торътъ, укоряваме себѣ сп и се подканяни 
да се поправимъ ужь, и всичко това покая
нье става въ насъ за минута само, и сетнѣ 
вие пакъ сп знаемъ нашата. По на думата 
сп. Старецътъ говори, че ние отвшнъ гово
римо и покязуваме се патриоти, но дѣлата 
ни ни показуватъ за най нечувствителни. 
Нашитѣ жени похарчуваіъ на годината 1000 
гр. за моди, опашка, за сѣдла п за други 
много такива висулки и качулки, а за жен 
ското дружество вѣматъ ви пара; нашитѣ 
мшжье изеппуватъ пари (по кшрчмитѣ и по 
кавенетаіа), и харчатъ за мухабети болъ болъ, 
а поискайте имъ за нѣщо общеполезно и тие 
сш готови да ви напсувате» и испшдятъ на 
вшнъ. На конецъ дѣдо Григорий помоли npu- 
ежгетвующптѣ да помогнатъ съ нѣщо ва то
ва дружество, покани женптѣ да се запи
щатъ членове, п каза на сАбраннтѣ да прѣ- 
гледатъ годпшнптѣ му смѣткіі. Слѣдъ свшр- 
шуванье на словото омшрлушепптѣ и опуй- 
чепитѣ онпе слушатели се разшаваха и азъ 
пмахъ неприятната честь да видя, че тис е 
динъ по други захванаха да се пзмшквать 
изъ вратата и да отхождатъ долу при дру- 
гптѣ богати и щедри господа, конто отъ 
страхъ да имъ не падне дамла на сшдрцето, 
отъ силно почувствунанье ва патриотпзнъ, 
не качиха се горѣ, кадѣто се говориха сло
вата. За да помогнатъ и запищатъ нѣщо о- 
сіанаха въ салонътъ само нѣколцина отъ 
срѣдші и двама-трима отъ пшрва ршка хора. 
Н. В. Пр. св. Доростолочервенский си оти
де, като мина пакъ прѣзъ парадата, която 
бѣше прѣдъ училището п съ конто бѣше и 
новийтъ табур агасш.

Силни надварявьета имаше на вратата; — 
на масата, кадѣто бѣха сложени тевтеригѣ 
не сшзрѣхъ таково нѣщо. Тукъ виждахъ 
хора да бшркать въ джебовеіѣ си и да пш- 
шкатъ и хшнкатъ. По не мога да не кажа, 
че имаше и такива, които оіъ все сшрдце 
дадоха лепіата сп за общото добро. Съ о- 
собенно благодаренье азъ видѣхъ п драго мп 
е да вп обадя, че Фамилията на Русскийтъ 
Генералиий консулъ г-на Машиііпна подари 
на женското пн дружество 5 л. т. Впдѣхъ 
тоже и други нѣкоп г-да, коню все така 
отъ все сшрдце помогнаха всѣки споредъ 
сплитѣ сп. Да сш живи и здрави!

Прѣзъ деньтъ врсм/то бѣ дшждовно п нѣма 
явни веселби. Никадѣ не се чу бршмченьето 
на гайдата, само нѣкоп обожатели на Баху
са белки ако сш се биле скрили въ пѣкоя 
загшнтена кшрчма, да сш сп потропале и 
потшркаляле подъ командата на тая народна 
свирка, която въ цивплпзованпйтъ нашъ 
вѣнъ се с прѣзряла отъ твшрдѣ много цпви- 
ипчппйиптѣ няни» пяптяіоніпп, чепнчлип и 

гьозлюкчии. Ето така ние тържествувахме 
празднпкътъ на нашитѣ светцп.

Завчера на 15 того пристигна въ градътъ 
Н. В. Пр. св. Тшрвовский Плариоиъ, на дру- 
гийтъ день пристпгна и Пег. Боіолюбііе св. 
Бранпцкпй Климентъ. Св. Тшрвовский и дѣдо 
ГригорпЙ утрѣ заминавате» за въ Цариградъ. 
Дѣдо Климентъ остана намѣстникъ на П. В. 
Пр. св. Доросголочервенскаго.

Долііій-Длжбникъ, 12 Май 1875.
I -не редакторе на в. Напрѣдъкъ!

По прпчинік на работштш си случихъ са 
въ долный Д.ьбникъ когато пристигна'» 11 іі 
брой на вѣстника Неточно Врѣме. Допи 
ската отъ тона село разгвѣвц поумнптѣ се- 
ляны, които почна.хш да викате»: това е 
лъжа, тона е шарлатанія и пр. Като любо
пытенъ азъ хвавшхъ да гы распытвамъ за 
работштш» п ето що научпхъ; а бе брате, 
казнах.т» селенитѣ, ные доведохмы г-на Ве- 
кылекый прѣди двѣ годины въ селото си и 
паправпхмы контрата за година-» врѣме. Какъ 
с учиіъ дѣцаіа Господство му прѣзъ та.зп 
годпнш, Богъ знае, като работата бѣше да 
ходи повече по Плѣненъ, Крушовица, горпп 
Д.ьбникъ и проч. Огъ пспытавіето ный не 
разбрахмы много много, по билети имъ са 
дадохш добры за добрытѣ отговоры и вы- 

които сш разклонени по сичкото му тѣло. 
Сѣка часть отъ тѣлото и удовегѣ на българ
ското дѣте трѣба да носятъ печатътъ ва на
родния духъ, на духътъ на нашитѣ пра- 
отци. . .

А кой ште приготви за сичко това сърце
то и душата на българското дѣіе?

Съ най голѣмо почитание оіговарямъ — 
Българската майка.

Днесъ Българския пародъ стой при прага 
на ирѣобразонавпето сп, но този прагъ Бъл 
гарлнътъ само тогава ште може да прѣкра- 
чи, ако въ неговата душа има свѣсть и по
стоянство, а въ сърцето му огыіъ и въоду
шевление. А кой шге да влива въ сърце
то на българпна това въодушевлениіе и този 
огыіь ? — Българската эюена.

Пашня пародъ отъ день на день стреми
телно отпада отъ материалнотосп положение. 
Новата цивилизация ни умножи пуждптѣ, но 
вий се не постарахмп да умножимъ знания
та сп и искуствата си. Сѣкоя Фамилия частно 
слаба съставлява и іедпнъ цѣлъ народъ слабъ 
по материално отношение. Пе се иска тол
кова голѣмо богатство зада бшде іедпнъ па
родъ материално благополученъ, но много се 
иска парода да іе скочомиченъ пестелпвъ. 
А за да бшдемъ и материално благополучни, 
не малко може да спомогне — Българската 
стопанка.

Нека си напомнимъ българската послови
ца, която казва: ма.жь съ кола да внася, а 
жена съ игла да изнася, пакъ пе може да 
се навие.

сокы и наукы. Послѣ са направи контрата 
пакъ за двѣ годпны, по слѣдъ нѣколко дена 
той самъ си наруши контрата и излѣзе отъ 
селото ни да дири положеніе, а като не на- 
мѣрп, той почнш да моли съ писма и да 
иска да доде пакъ въ селото пи, като от
стали отъ заплатАт.т» сп петь-стотинъ гро
шове. Колкото за гдѣто хоратуватъ трима 
чеіырма негови послѣдователи че за дѣвиче
скою училище и другы работы дължпмъ на 
г-на В., то е чиста лъжа; ные за сичко кое- 
то гледате да е малко понапрѣдпшло селото 
пи и да са отличава отъ другитѣ блпзосѣ- 
дііи намъ села най много дължпмъ на покой
ныя, г-на Миха ія попъ Костова, който са с 
трудилъ до послѣ.інето си издыханіе за по- 
добрѣніето ва селото ни и па учебнитѣ ни 
сведенія, а за дѣвическото училище най 
много дължпмъ ва градскштш ни община, 
КОЯТО ОНАЗИ годииш на 20 іі Іулія проводи 
трима оіъ членоветѣ си, които като додохш 
въ селото пи, привикахА по пьрвытѣ вп хо
ра и свещенницытѣ ни, и захванАХя» да 
пишштъ волна помощь, като почнаха и за- 
писахА тѣ пай напрѣдь. Послѣ са раздѣлих- 
мы ва четыри махалы изъ селото и іъбрах- 
мы до вечерьтш около 5,000 хыл. грошове, 
с.і.що тъй и храпы, като: жито, кукурузъ, 
ичимикъ са написахш около 70—80 выла. 
Имахмы и общи» іпівш, конто бѣше посѣяна 
съ пчюміікъ, отъ който зехмы 2,700 гроша. 
(Тази нива за жаль тшзи година и за ха- 
тжра па г-на Векылскый остан.т» не орана). 
Като са събра гористо количество, опрѣдѣ- 
лихмы двама настоятели, именно г-на Сало 
Вьрбановъ и г-на Вьлл Іотовъ, и на часътъ 
отидоха въ Аглепъ и пазариха варъ, и отъ 
тамо отидоха» ва Плѣвенъ п пазарих» май- 
сторытѣ на обществото и захвапшхмы да 
градимъ училището. Прѣзъ сичкото зова 
врѣме г. Векылскый са намираше въ Ловечь 
и Тьріюво да дири положеніе, а като не на- 
мѣри, обърн.т» са пакъ къмто селянытѣ съ 
писца и съ телеграми п съ трима четырма 
души истовы приньрженицы какъ и да е 
сполучи да доде въ селото пи и завари у- 
чплището пскарано близо до пенджерытѣ; а 
томъ доде захванш да работи противъ во- 
ліата на общпнАТА и на по-разбранытѣ се
ляни да направимъ училището на единъ 
катъ, когато плапътъ бѣше скроенъ вече на 
два ката. Той сполучи да повдигне по-иро- 
стытѣ селявы и да викатъ: не темъ го на 
два ката че ще вп продадштъ и половыгѣ, 
но съ трудъіъ на общпнштА въ Плѣненъ 
пакъ сполучихмы да го направимъ както го 
виждате. Прѣмного дължпмъ на г на Сало 
Вьрбановъ и Въля Іотовъ, конто като пріе- 
хш настоятелството, положиха неуморими 
трудове, догдѣто са напрани училището. Бла
годареніе и на негово благородіе г-на Пури 
бея. който пи подари училището съ 2,000 
грошове, и когато да са скрои плапътъ на 
училището той стоя при майсторптѣ до два 
саата.

Но сега е селото пи въ много жалостію 
положеніе, като е раздѣлено на 10 партіи, 
повдигнати противъ онѣзи, които пай много 
са трудятъ за учебныіѣ ви заведен а, и то
ва оіъ трогателнытѣ сказскы ва г-па Векыл
скый и плодъ на трудъть му.
Испыта го дигвшхмы тшзи година па гор- 
ніштж лавііцш. Дѣцата сичкы са оплакуватъ 
че като имъ не е придавало редовно, не мо
га.тъ да дадАіъ испытъ, а г-нъ Векылскый 
казува, като нѣма какво друго да говори, чс 
бащытѣ си зехш дѣцата за пнагъ. Това ми 
расназахж селянитѣ, г-ие редакторе, това 
паучихъ и това ви съобщаваш» за пай вѣрно.

Единъ Оішарь.

Хаскюп, 16 Маій 1875. Г-пе Редакторе I 
— Ij Kb, въ Хаскюй, ако вникне человѣкъ 
по прилѣжно въ чувството на тукашныіѣ 
граждане относително до общестненытѣ ви 
работы, ще забѣлѣжи иапстинш че тѣ са 
ся трудили и сл трудътъ, по възможности, 
да обеспечятъ градекытѣ пи нужды нъ не 
толкова колкото трѣбвашс и за прѣдупазе- 
ніето каазштш отъ гыбелнытѣ вліянія на грь- 
цпзма, който, подъ неуморното стараніе и 
хытрытѣ спекуляціи на іукашнытѣ гръкома- 
ны, върлува и дана разпы и всѣкпднешіы 
затрудненія за напрѣдъкътъ въ нравственной 
умственно отношеніе на стрьпштш. Нашитѣ, 
прѣдадепы ва търговіята и на работытѣ сп, 
никакъ не имъ с по воліат.т» да кыспатъ, 
както гръкомапытѣ, по хукюматытѣ, за да 
могштъ и тѣ, съ сшщитѣ срѣдетва съ кон
то противницитѣ ся располагать, да оіблж- 
скатъ тѣхнытѣ нападенія. Пъ ако садимъ по 
право трѣба да исповѣданы чс на иашытѣ 
не имъ пде отъ ршкы за да дѣйствуватъ за 
отбрана па гръкоманекытѣ козветворства по 
сшщіятъ поне начинъ по когото работягъ

Ето тѣзисш тритѣ длъжиосіи, конто сѣка 
жена трѣба съвѣстно да пспълнява. Тѣзи 
длъжности си длъжна оште отъ дѣшнството 
си да научитъ и да разберетъ. А когато 
простретъ рака прѣдъ оліаря па съпруга 
си, трѣба вече да си готова за оіпзц рабо
та, конто пе само теби, но и ва іѵѣлия ни 
народъ ште принесе голѣма полза и благо- 
словенне.

За сичкитѣ длъжности по тьнко на іедна 
българска жена азъ, въ настояштсто си пи
смо, твьрдѣ малко казахъ. Азъ се надѣвамъ 
въ име Божие и за напрѣдь да ти ііапишіш 
нѣкое и друго писмо въ конто ште ти пз- 
ложіа и други длъжности, отъ всп'і лпявапье- 
то на които народа ни очаква добра бшдпи- 
на. По и ти навѣрно ште се посгараепіъ да 
изЈ'чишђ миналото и вастояштето ви на
родно положеніе, отъ коіето не малко и сама 

’ште разумѣетъ тѣзи длъжности. За сега 
бшди съ това задоволпа и бшдп мп здрава и 
честита !

Стара Загора. Твой братъ

■м-



всѣкіідневво протпвппцыгѣ, на конто музе- 
иерлл пытѣ са. засішдѣтелствувавы оіъ прѣди 
двѣ годишното приключеніе, жертва па конго 
сгапаха цвѣтъгъ на тукашнл.т* мтадежь. 
Заючсвісто'па нѣколко оть по образованы іѣ 
и пъіяы съ благородн* дѣятелность міады, 
бѣше просто по интригыгѣ на гръкомавыгѣ, 
за коего свпдѣтелстпувагъ днеска всичнытѢ 
тукашвы Турцы, коню, кактося ваучпхмы, 
были готови да подадл.тъ, на прыіа. нужда., 
потрѣбпото свіпѣтелство за невинііосгыа пмъ, 
даже были склонни да подяда.ть прошеніе на 
царското правителство за освобожденіето имъ. 
Тукашіііять мез іишь, съ исключеніе на единъ

Тѣ до-no обузданіе е ненавистно за тѣхъ.
казаха» гыя си расположенія па 1848 лѣю 
каю възстанл.х* противъ Віінднсграецъ,

отъ членоветѣ си— грькомааипъ, 
огъ послѣ слѣдъ здравы, дългы и 
днрваіііл за истіпівостьт* ва 
бытъ вь намѣреніе да иепроводи

освѣтленъ 
точны пз 
работа.т*, 
п той по

трѣбііл.тл. мазэат* за тѣхн.ьта. невинность: 
Правдата е, ііііисгпн*, не побѣдила.; тя, и 
при най-лошигѣ обстоягелстна единъ день ще 
вісіържествува ! Нь, при наш*т* многочи
сленост» и при меншесгното на гръкомавы гѣ,
да ся потыікова беззащитно д > една 
кана стъпен!, не показва ли голѣм.г.т* 
собность въ интригантството на гръцытѣ,

та 
спо-
п не

уморим г.т* тѣхна дѣягелность да прешіт- 
стнуватъ, да противод ѣйству ватъ и, съеднл. 

да воюваіъ прошвъ ивтересытѣ вадум*
Българи гѣ ?

Гръцытѣ, пли по-добрѣ а ся ка ке гръко- 
ланитѣ въ наиіійтъ градъ, ако и да с* твьр- 
дѣ малко на брой, тѣ сп платъ едн* цър
ква. съ двама свящеіпіпци, отт. конто ед шъ 
е рухаиіе векили, и едно учи mine съ единъ 
учитель. Ако тѣ до сега можаха-, да вър
лува гъ и до едно мѣсто да успѣвать, бѣше 
главната причина неразны іего иа народ
ното чувство у нашитѣ; защото днешнідіѣ 
въ града ни гръкомавы ни с* освѣнъ както 
и вл'.ншііыгѣ, тъй да ся каже, везадоволнп- 
ЦП было отъ членоветѣ па сч.вѣта ни, было 
отъ едно просто и глупаво желаніе да ся 
премѣегя ту у една.т* ту у друг*т* стра- 
н*, быю отъ нужд.ьт* да пзбѣгнатъ on. 
праведною споредъ поста.пкыгѣ имъ оса.ж 
деніе и да не іілатлтъ нладіічнііііа.т* сп. Тая 
слабость на нашитѣ въ народною и человѣ- 
ческо чувсіво, оіваря широко поприще иа 
грьцизмъ- да дѣйсгвува беззазорно противъ 
напрѣдъкътъ и единството ва нашійіъ народъ. 
Дългогод пііиыйгъ опытъ показа на нашитѣ 
че не мога.тъ противопостави успѣшно за 
отбран* срѣіцу кознодѣйсівата на гріцыіѣ 
друг.г. прѣград* освѣнъ образокавіето и раз.

снѣсих* чехс.;ыіі патріотизмъ съ козмопо- 
литското възстаніе, и прѣдстаішх* съмни
телни прѣлъ консервативны тѣ и прѣдъ дина- 
сііііьт* началата на които са основава по 
литическото са.ществовавіе на царството ва 
св. Венцеслава. А днесь наносятъ послѣд- 
нійтъ ударъ па народныя подвигъ чрезъ ин- 
іригыіѣ си и чрезъ липса.т* на ді сципля- 
нь. Туй лишеніе на дисциплина-, прилага г. 
Иалацкый, е единственна іа причина на не- 
сполуііжт* на Чехыгѣ, конто като нѣматъ 
вето высшею образованіе на Гер.іавциіѣ 
нею прѣдпрінм інвостьт* на Маджаритѣ, пла
ка. повече отъ нсяк.г. друга, народность нуж- 
д* оіъ съсредоточваніе и организирванье.

По до като Германцитѣ и Маджаритѣ поз
навать това и ста.патъ заедно за общ* цѣль, 
Чехытѣ не ща.тъ да влѣзжтъ ни въ едно на
правленіе, и оть туй ще пропзіѣзе, споредъ 
г. Иалацкый, едва криза въ коілто безъ сум
нѣніе ще загине австро унгарската монархія, 
а можебы и чехекыйгъ народъ. Чехыіѣ, казна 
г. Иалацкый, можах* да спасягъ Аистріі*, но 
Австрія не може да с*щесгвува дълго врѣ 
ме безъ тѣхъ. Угвѣтеніето на Сіавеі.ытѣ въ 
австро унгарск*т* монархію., угнѣгеніе кое
го са показва на впредь и особенно въ ва 
чивътъ сь който правителствата въ Пещи, 
и Вѣн.ѵ. са отнасятъ къмъ Словацитѣ и Че
хытѣ, ще достигне до «война на всичкы про
швъ всичкы» и тъй ще ба.де конецътъ на 
абсбурскл.т* монархіі*. Г. Иалацкый имя 
віора іенъ иоглѣдыъ си сега въ туй случай
но обстоятелсгво съ нѣкакво благодареніе; 
прогласява че пай голѣмата негова поірѣшка 
ебыіа дѣто прогласи ль че ако Австрія не бы 
сл.щестнунала трѣбалобы да ся измысли, а най 
голѣмою негово политическо прѣі рѣшеніе бы 
ло че са на дѣвалъ на біагостьт.т. на Герман-
цыгѣ. Днесь погрѣіпенптіі му идеи

витіею на народното чувство у младото 
поколеніе както въ града така, слано и 
каазнт*. *

Въодушевенъ отъ такива родолюбиви

пи
по

и
челонѣколюбпви чувства, подбуденъ огъ го- 
рѣщото си желаніе да подпомогне на общи- 
H.Y.T*, кояго усѣща голѣм* нужд.т. отъ по
мощь, за подобрѣніето на училищата потна-1 
ряаіето на едівь пансіонъ, за въеппіаніего 
на селсныгѣ учпници, нашіатъ младъ и ро- 
долюбынъ сідцечег,іненокъ - А-акасъ ІКеіѣ- 
сі-онъ и ученолюбивата му сестра г-жица

продълженіею на жпвотътъ на пьрвытѣ два- 
мина ! Колко проиѣяевія може да произведе 
смьргьта па послѣднія! Но да ли пма иѣка- 
ква вѣроятность за дълъгъ животъ на едно
го оіъ тыя троицата! Т*зи седмиц* Па
йата свьрши оемдесеть и четньртл.т* годи- 
н* и влѣзе въ оемдесеть и пет*т*. Князь 
Бисмаркъ и отъ възрастьта си и отъ състоя 
ніето на здравіето си едва е възможно да 
живѣе еще десеть годины. Той е въ шест
десет.т.т г. сп годин*, тѣдото му е убито и 
характерътъ муг твьрдѣ лесворяздражнгелент; 
голѣма отговорігость лѣжи вьрху му и юй еоіъ 
тоікозъ грижи обиколенъ, колкою никога не 
с.т. смущавали нѣкой ііоштичеекый ма.жі. въ 
настоящия вѣкъ; сіѣдонателно іой отива 
къмъ крайіъ сп, носи тѣжькъ товаръ и безъ 
еил*т* коілто другы пл.ть имаше. Царьтъ 
не е старъ, но и не е толкозь здравъ; той 
за много врѣме са намѣрнаше въ едно съ- 
стояніе, което «задаваше безпокойствія на 
гірінтелитѣ му» а берлиіккыіѣ публицист, 
кои іо забѣлѣжннтъ подробно всичко то ста
ва съ него, едногласно кязуваіъ, че състоя- 
ніею на здравіето му пма потрѣб.г. оіъ мно 
г<> голѣмо глѣданье и вниманіе. Животътъ ва 
никого отъ троицата тыя м.» жье не ще б*де
ПО НСЯКЛ Вѣроятность ДЪЛЪГЪ,, а смьріьта и
на едного само отъ іѣхъ може коренно да
измѣни състонніето на европейекытѣ работы.РА311Ы НОВИНЫ.

печез-
ііл.ли; той впжда че Австрія е изгнила нравс- 
гвенно, общественно и политически, и че нѣ
ма никаква надѣжда у Германцигѣ, народъ 
пъленъ съ гордость, егопзмъ и който съ не- 
прѣклопіі.г. опоритость гони дѣльт.у. си да 
основе надмощіею сп надъ развалинытѣ ва 
славенскыгѣ народы. Ето зато г. Иалацкый 
мысли че младитѣ Чехы сторих.т. вротивона- 
родн.т. погрѣши* като зехл. участіе пъ дѣ 
лага на Лнідтага; тѣ помислих* че са по- 
казватъ оіыгны и независими, когато ва дѣ
ло друго ве направих* освѣпъ да осигу- 
рі*тъ побѣд*т* ва Германцитѣ, на свобо- 
долюбивытѣ бунтовници и на вѣнекыгѣ Чи- 
футы.

Германскытѣ органи отдавятъ туй пени 
гванье па страхътъ който успѣхътъ на кон- 
сгптуціоннытѣ идеи вд*хва на сгарытѣ Че
хы аристократы, клерикалны п реакціонны. 
Тази партія, повтаряіъ констигуціоішыіѣ 
вѣегници, вижда че нейната отстранителна 
политика са оел ди, и че не слѣдъ много

Магуша завѣщаха па българск*т* въ гра 
да ни черкв*, храмъ «Ус.іѣніе пр. Богоро
дица, едн* треті* часть оть недвижимыйіъ 

който са оцѣнява оіъ 4 500плоть,
лир. тур.

Азъ, отъ своя страв*, крайно зарадванъ
за щедр.т.т.т. полоть на тѣхно Благородіе, ст.

бнратъ на туй очарователно мѣсто при --------- - мирноСладкытѣ Воды да славятънародныйтъ сп праздникъ.Вгоржт* здравиц* поднесе извън-редпыйгъ т*зи годни* гостъ на Читалището г. Ханли, притежательтъ па Врѣме.» Благородный™< НеточнотоДнгличаішнъ говори на Фреііскы и пи за напрѣдъкътъ па просвѣщепіето па българекыйгъ пародъ и за благоуспѣ- внньрто на българекытѣ училища. Послѣ него г. Ст. Панаретовъ станж, и въ плето па заведеиіето и на събра- ііытѣ благодари по англійски на пр&д- говорившійгъ за честьт* коі*то имъ сгори да почте угощеніето съ при- ежгетвіето си.Треті.ьт* здравиц* напв г-нъ Хр. Стояновъ, единътъ отъ двоицата редактори на «Вѣкъ.» Тья бѣ за здравіето па II. Бл. Екзарха. Думы тѣ съ които Пегова Милость отвори здрави- ц.ѵ.т* си Оѣх* паистип* твьрдѣ na

— «Левантъ Хералдъ» пише чс бывшійтъ ' 
неликый незнрь и сега главенъ управитель 
въ Айдл.нск.ът.у. область Хюсеинъ Анни паша 
былъ тѣжко боленъ.

— Цар кото правителство пспратпло въ 
Брус.т. 400 шатры, за да са разладя тъ на 
бѣднытѣ копго с.г. остана ли безъ покровъ 
поради послѣднето землетрясеніе.

— Баронъ Хиршъ хввня.лъ съ кпріі.т» за 
прѣзъ лг.тото К.Т.ЩЛ.ТЛ на банкеринътъ Ул 
мана въ Бююкъ Дере за 20,000 Франка.

— Но мин.т.ла.т.ъ с.т.ббот.т. генсраль Игна
тіевъ са пріель на аудеиція отъ Н. Велпче 
стно Султана, комуто врл.чилъ едно само 
рл.чяо писмо отъ императора Аіексаидря.

— Споредъ «Тюрки,» В. Порта съобщила 
ОФиціалю на прѣдстанпгелшѣ на чуждыіѣ 
силы, че отъ 1-й Януарія 1876 главното у- 
правленіе на телеграфыіѣ п пощытѣ въ Ни 
періілтл'. ще земе на себе сй нсичкл.т.т. по- 
щепск.т. служб.т. іі че, слѣдователно, всичкы- 
тѣ чужіы тембры не ще пматъ сил.т. слѣдъ 
истеченіето на тойзи срокъ.

— Истилямытѣ въ Кукушк.ѵ.т.т. (Дойран- 
скл.) eiiapxii.h са свьршилп. Всичката епар 
хія са произнесла за присъединеніето сп съ 

• Екзархіі.т.та., и само до 180 души поискали 
• да осіанл.тг съ сагріархііл.т.т..

— Отъ Битоля изнѣегявагъ че са запо-

воѣмц-щц цалѣзатъ-дшШвделіі млади Чі Че-І 
хы. Сіаритѣ поискаха, да нанес.ктъ силенъ 
ударъ іцо'О да въепра.тъ тойзи прѣвратъ, 
а старческыгѣ злобы на г. Палацчый сь бър

кояго есвѣнь що обезпечаватъ не малко учи
лищный ни успѣхъ подадоха и единъ при 
мѣръ колкото свягь толкова и насі.рдчптеленъ 
за подражаніе, както за нашитѣ по замо
жни граждавы тъй п за всякой другъ, кой- 
то пма прпсьрдце за шіпрѣдваніето ва свое
то отечество. Пг.ма что да каж.ѵ. друго, освѣнъ 
да жпвѣі*ть такива патріоіи!

Имахъ да ви кажа ноіптни относително до 
тл.зііго.іишного ст стояніе на селата по каа- 
зата ни, конго, огъ едн* сгран* отъ зима- 
т.ѵ. съсипани, като извори добитъкътъ имъ, 
огъ друга-, же г.сѣкыдневнитѣ обиры и убій
ства, птачягь камски, въ понеже ташка но
вины по наеъ с* обыкновенно нѣ.щб, и нѣ
ма кой да ся тпеползува отъ тѣхъ, ос.вѣнь 
царската милость, която сподѣля, както ра 
дпетьга си съ радостьта на благополучнійтъ 
сп подавикъ, тъй и скърбьта си съ скърбь 
та нп злополучныйгъ си селянинъ, ще свьр 
ша съ това за сега.

Единъ гражданинъ.

олагодарило гърцптѣ. ПримиреніеV поченжло еще на часътъ между »’ ] С*тствующитѣ гърци и българи, в/ мны черненія послѣдували а по ц и задружни хора и танцове.Пый не знаемъ точно думытѣ ц3с ' запы отъ г-на Стоянова, по on..,;3
. '-■'І.ОНствіята като еждгімъ, тѣ ще Ді) были благопріятны за гърцытѣ катоц, могли да подѣйствуватъ за едно т/ возь забѣлѣжително промѣиеніѳ нар3 положеніята имъ. Прѣзъ деньть, Кгатханжтж нчемалко да са сбіщг а вечерьт* въ механ*тж да ся сдрзеі ж.у.тъ и па едио да пііжтъ! Това цІСИ .малко пѣщо 1Повечето отъ грьцкытѣ вѣстницу удоволствіе спомен*х* за туй цезЕ * чителпо произшествіе, и като че t катъ да му отдаджтъ НВК-лкво знгс

тріотичеекы, но въ ежщото врѣмѳ тѣ бг.хж и противурѣчущи на това що са проповѣдува постоянно въ този листъ. Свьрши обаче съ думы конто произведоха непріятно впечатлѣніе иа присжтствуіощигѣ. Хубавата здравица изгуби зпаченіето си.Четвьрта здрьвица папи г. Ив. Найденовъ, за всичкы онѣзи измежду па- шій тъ народъ, конто искренно и чисти отъ всякои задни мысли и своекорыстія! цѣли са трудятъ за закрѣ- пяваніето и утвьрдженіето на придо- бигытѣ пи народны правдивы. Това бѣше единъ видъ възражеіііе па по- слѣдппгѣ думы на г-на Стоянова.IhiXiYi са еще и други здравицы между конто и тази отъ г-на Д-ра П. Міііічевича, въобще за доброжелате- лпгѣ и благодѣтелптѣ па българекыйтъ народъ, особенно пакъ за пзвѣстпыйтъ ученъ Нѣмецъ и отличенъ пжгеше-

вѣдало да започен*тъ истилямытѣ въ Дебър 
ck.y.t.y. епархіі*.

— Както бѣхмы прѣдпзвѣстилп Т. Т._ прѣо
ыг C4U ТІ.ОІІПГ-ІІЫЙ и СВ
ыіінл.лтдЦ понедѣтникъ ствгн.ѵ.х* въ градътъ

зоегь са принесох* за да послужа.тъ на ‘ 
реакціонныгѣ интересы. Туй тълкованіе ви * 
данамъ, а ный с.т.дете за неговото достоин 
етво, като нѣмамъ друг* претенціі* освѣнъ 
да схван* точно и безпристрастно рабогл.т*.

Отъ друг* сгран* младитѣ Чехы не шѣ- 
х* да осіан*тт. подъ тяжестьтм на серіо 
знытѣ обвиненія които имъ приписа г. 11а- 
лацкый. Тѣ отговарятъ на «народпыйтъ лею- 
[тикъ» съ с*щыя начинъ и го пытагъ съ 
какво право са обхожда като непогрѣшимъ 
Папа на чехекыйтъ народъ, каго аФоресва 
всичкы които не мы литъ каго него и с*дп 
сь единъ надмѣненъ авторитетъ за мпн*лого 
и за бждущего па своето отечество. Укоря-1: 
патъ го че ималъ сношенія съ челоиѣцп, ка-| 
кнііго с* Зейтамеръ и Скриконскый, подмѣ
чать че стана.лъ почти като лѣге и че го 
ек птоатпрва всякой който умѣе да ласкае 
с.іанолюбіето му. Вь най серіоЗііЫ'ѣ полити
чески въпроси, прпшгатъ, ніікога г. Палац- 
кыП дѣйстнпгелііо не е ималъ независимо у-

Поради многото ни матеріалъ, 
много отъ доѣискытѣ ни оставатъ за въ 
иду щитѣ броеве.ПОЛИТИЧЕСКИ І10ВШ1Ы.

ніе, увлечены въ благопріяпщ пр- чувствія за едно близко по cej ихъ прими епіе. По «Момосъ» рыйгъ този побратимъ ва блаж^ чившаго Шутоша, не са посвекаже ченіе че туй пѣщо нѣма никакво з и че то не было освьнь t
пі Р( ст ко товино умиленіе» . . . «Истина е, ц Ст

гой. че виното накара г-на Сіиц(бѣ

ственипкъ по нашето отечество, г-наі Каница комуто п на часътъ са съобщи слѣдующій™, телеграмъ:
До Г-на Дра Каница. Въ Вѣня.

Българското Читіілиніе въ Цяриградъ кати слави 
днесь памягьтж на сланенскытѣ просвѣтители Св. 
Кирилла и Методія, на тойзи часъ приіися здравицљ 
въ честь иа вашето име, заради услугытѣ които сте 
направили на българсьыйтъ народъ.Додѣто това ставаше па едтьътж

ни. Съ тѣхното прпегигваніе на вторый день 
са отворили пзбнрагелныгѣ писма на влалы- 
цілѣ за новъ синодалевъ членъ вмѣсто II. 
Прѣосв. В-ІІрѣслявскаго; вышеглясіето ималъ 
II. Прѣосв. Са. Самоковскый, комуто и те
леграфирали въ с.ыный день за да дойде.

— Съ прискърбіе са науча, а.мы че Her. 
Прѣосв. Св. Л івчанекый былъ опасно боленъ,
и мазко надежда имали за 
здравіето му.

— Въ истѣглеваньето на 
желѣзницить въ Европейска

подобреніето на

лотаріі*т* отъ 
Турціі* пьр

бѣжденіе, и никога не е былъ послѣдовате
ленъ па себе си. Ако той нарича бунтовни 
ци младытѣ Ч хы, конто са отдѣлих* отъ 
въздьржаньето, прави това защото самъ той 
са памѣрва въ арпі'токряціілт* и въ духо
венството; а отъ рнболѣпіето си не вижда 
истпнекыйтъ образъ ва работытѣ.

АВСТРО-УНГАРІЯ

СТЛРІІТѢ II МЛАДИ ЧЕХИ.
«Въобше Чехытѣ, и старптѣ и млалытѣ, 

слѣдуватъ да причинявагъ пріятно благода 
репіе на своптѣ систематически непріятели 
— Германцитѣ, съ това дѣто съ б< змѣрнл. 
ярость са ѣда.тъ помежду си. Тозъ п.ѵ.ть от- 
гонорностьта на пьрвото докаченіе пада вьр
ху г-нъ Пагацкый. Отдавна бѣше извѣстно 
мпѣніего на Иалацкый за младытѣ Чехи и за 
тѣхнл.т.ѵ. полппік.т.; по при всичко това ста- 
рыйтъ народенъ историкъ счелъ за нуждно 
да приложи па «завѣщаніето» си отъ мпн.ь- 
ллт.г. годин.г. единъ членъ, въ кой,о излага 
еще веднъжь своптѣ укоры както иукорытѣ 
на отечеството противъ оныя интриганты, 
конто, както мысли той, много c.y. повредили 
подвіиътъ за чехск.т.т.т. народность. Споредъ 
г. Иалацкый, младитѣ Чехы с.т. бунтовници 
прѣстор.ни на патріоты; тѣ влѣзнаіъ въ съ 
юзъ съ евреи тѣ и съ вѣпекытѣ либералцп 
само защото общеегвенного положеніе и ара 
етократическото бо атство па земевладѣлцитѣ 
имъ нд.т.хва дива, зависть, а възставатъ про
тивъ духовенството, защото всяко нравствен-

да са възкачи на трапезжтж, да f,.пи даде викъ и да напіѳ здравицу за п цптѣ, както и единъ гьркъ, да отгк ри слѣдъ това, да му благодари іцсъ ііапіе здравицж за братьята БыгариснНо за да не съблязиимъ жкмпрп любители на примирявапіето ян ги гърцптѣ, като говоримъ тъй леко,ти този важенъ подвигъ иа г па Сш ка ва, ный ще побързамы да прііломп11 че по начало и ный сиы за пріиска рявапіе, миръ исканы и ный, поіза тжзи само разпицж, да са въжсь пьрво правдата и да послѣдува і3,1 рътъ. «Догыката на съиыгіята» го зискува тъй а п богодухновешші111 поетъ така пѣе: «милость и исикс срѣтостѣ ся, правда и миръ обіо:,В;1 заета ся.» И той туря no nanpUK правджтж че послѣ мирътъ. И пансВ1 пж безъ правджтж пикакъвъ мііри1^ може да бжде ни вѣренъ ни траіМе.Пека прочее нашитѣ по стари б[Га
транса*, діа ДРЛТЖІДь конто отстоеше самб пђколко крачкы такожде слѣди а -Т

н.т.тл. печал* отъ 300,000 Франка спечелплъ 
единъ Турчинъ, който него день, на 1 й 10 
..Ія (н.), былъ купилъ акцііп.тл. отъ сарра- 
фіінътъ К. 3. СарраФинътъ въ часътъ кога- 
то продалъ тл.з.і акціі.ь на Турчинътъ, Като 
отъ прѣдчувствіе двпженъ, попыталъ го, що 
му бы далъ ано спечели голѣмою количест,о 
ОТЪ 300 ХЫІЯДЫ фр. — Хылядо лиры, от
говорилъ Туршнътъ. Слѣдъ нѣколко часа 
сарраФ.інътъ щомъ видѣлъ чс нумерото кое- 
то той продатъ сутрин.ьт* на Турчина пе
чели пьрвл.тл печал*, заінорилъ дюкяна сп 
и отишелъ да тьрси Турчина за да му съ
общи туи радостно извѣстіе и съврѣменно 
да му напомни даденото отъ него обѣшеніе. 
Ще непълни ли Турчинътъ обѣщавіето си? 
Ще видим ь.

Но угощеніята на 11 Маія.
Таза прѣппрня благодари, разбира са, 

свободолюбяныйтъ и коштитуціонныйтъ пе- 
чагъ, който не безъ причина, забѣлѣжва че 
г. Иалацкый е нанеслъ самъ сампчъкъ пай 
тѣжкыйтъ ударъ на пріпскваніята на Чехы- 
тѣ съ послѣднето си укорително слово. Какъ 
да пріемомъ паисгпнл. че единъ народъ не- 
кадл.ренъ за никакво устройство, съвьршен- 
но анархический п унра иявявъ отъ бунто
внически пнриганты, може да упражни спа
си іелно и трайно вліяніе вьрху в.ырѣшн*- 
тл> пли г.ъниш* политики, на австро-унгар- 
скжт.т. монархію»? Ако Чехыгѣ с* таны а, 
кіікнито га mi суваіъ отъ Палаіѵ.ый, надмо- 
щіето на Германцитѣ и на Маджарыіѣ е я- 
вна историческа нужда.»

Князь Бисмаркъ, Папата и рус- 
екыйтъ Императоръ.

Вь малкыйтъ изві.предеиъ листъ па «Папрѣдъкъ» отъ 12 Маія ный пог.е- пжхмы просто че Цариградското Читалните, н Клоньтъ на Благодѣтелното Братство дадох* угощенія въ равнището на Силпхтарь. Днесь ный іце дадемъ нѣкой подробности за тѣзи у- гощепія, конто стан.ьх* нѣкакъ по-за-

хж подобны здравицы. Пьрвъ г. П. Р. Славейковъ, пи за здравіето иа И. Им. Величество Султана. Огецъ архыман- дріиъ Мисаилъ за II. Блаженство Екзарха. Учительтъ г. Д. Павловъ за народнытѣ труженицы учителитѣ, послѣ пакъ г. Славейковъ за ТТ. Выс. Мпнисгрптѣ на Султана, а другы еще другы здравицы.Вь крайіъ на ппруваніето една депутація отъ вторжгљ трапезж направи посѣщеніе на яьрвжтж п отъ стра іж на сътранезпяцытѣ си привѣтствова присжісівующіпѣ и честити имъ пра- зднуваніето. На тд.зп трапезж г. Славейковъ пи здравицж. въ честь на до брото съгласіе и съедипепіе па Бьл- гарнтѣ.Слѣдъ малко мнозина отъ сътра- пезницытѣ на пьрвжтж траііезж напрп- впхж посѣщеніе на вторжтж, дѣто такожде са пн здравица за членоветѣ на екзархійекый сьвѣгъ, восрѣщааіа и р.ъкоіілѣскана отъ всичкото множество и на двьтѣ трапезы събрапы вече на едно.1 Подпрь това започепжхж расходкы

бѣлѣжнтелііЫ, по това че повече народъ оіъ цариградскытѣ Българи бѣх* са стекли на едно мѣсто да търже- сгвуватъ годчшн.ыж память па свои- тѣ просвѣти гели.Бѣше часътъ тъкмо 7 прѣзъ депьтт, j въ недѣліж, когато на двѣ отдѣлю
Когато казнами, говори Pal Mal Gazette, 

че с.т.дбата на Европа, записи отъ волілт* 
на одного, двоица пли п трима дуніи, раз 
бирамы безъ сумнѣніе да кажемъ че завыси 
отъ единъ, два или три живота; п ако на 
животътъ па оныя конто съсредоточава™, въ 
ра.цѣгѣ егі матеріялн.т.т.т. сила, на Енроп.ъ 
са приложи и животътъ на всесилныйтъ ду
ховенъ началнпкъ, іце исповѣданы че с.т. до
ста сигурни условія та на които починятъ 
всичкыіѣ опыта за оздрввяванье на сљдбд» 
т.т. и на ба.дущето на Европ.ъ. Бисмаркъ, 
Царь и Папа 1 Колко работы завысятъ отъ

сложены трапези насѣдах* речепнытѣ ученолюбиви въ заведенія. гостптѣ на
СТОЛИЦ.ѢТ*

тѣдо

тья, нашитѣ кръстници нека са пргод чатъ до б*д*тъ праведны къмь «»theмирни, мирнѣйши КЪМЪ Тѣхъ. Имт>. мпрътъ не можи да бжде освШ Т( наш* щет* ; и конто рабатятъ за’ къвъ миръ, не с* истинни доброжег гели па народа. ~
— Смѣшно е да не помни чоші« , 

ва което изіѣзва изъ устата му, о.і 
зостно е да извраща истин^тх за <гІІ( 
неніе на другы. Г нъ Христо СтпяялЩ 
имѣлъ злочестинлт/м да са покпэш 
реиъ и на двата тѣзи случая. Той 0( 
бравилъ какво е говорилъ на Силиш' JIf 
и му са припомнило онова което яыі 
смы говорили. Іь

II т.кзи истннм въ идущый си

и хорАіа които са продължавах* привечеръ.
Епизодъть.

ный іце изводимъ на явѣ. К'І
— Въ ожиданіе да видимъ въ <Віі уе 

обнародувано и третето уже пргьды 
но писмо отъ трудолюбивыйтъ допие 
на тойзи вѣстникъ изъ Цариград^1 * 
отложихмы за ссга нашитѣ връзь и 
писма (,цч,ненія.  КЕ

ИЗВѢСТИЕ.
По причины незавысппіи отъ няст, •« 

ніе.то на Тайнытѣ на Инквігзиц;ям і 
Цариградскытѣ Потайности не мпжѣп 
започен* на уреченото ми влѣие. Но:

1С 
е 
тс
СІ

По мракъ вече, като ся завьрижх* отъ Силпхгаръ всичкы що тържествуваха тамо нѣколко отъ членоветѣ на грьцкото братство «Куручешме» ся оіСиватъ въ казиното на кжлъ-бурну на Феверь подиръ тѣхъ и нѣколко отъ

Всрѣдь обѣдътъ, прьвъ прѣдсѣда- тельгъ па Читалището г. Хр. Крьстевъ отвори здравпцытѣ и напп пьрвжтж зіравпцж за И. Вел. Султанътъ, като каза, че въ диитѣ па П. Величество българсьыйтъ пародъ въобще и членоветѣ па Цариградското Читалище о- собпо имжтъ възможпость да са съ-

членоветѣ па нашето читалище ся бпватъ такожде на туй мѣсто. от-
Въ продължевіе на увеселевіята паедпытѣ и на другытѣ по особно въпетото заведеніе, единъ отъ нашитѣ, като на піегж напива гласно здравиц* за грьцкыйтъ пародъ. Въ отговоръ па това по вѣжливость и като прѣдиз- викапъ единъ отъ гърцытѣ става та напива паздравицж и той за българ- екыйтъ пародъ. Това дава поводъ па г-на Стоянова, вициредактора па Вѣка да стане п да прѣдложп здравиц* за примнрешето между гърци и българи. Негова милость говорилъ е съ въодушевеше, както ся вади, защото това

вече редовното имъ издананіе запо«м рг 
пьрвытѣ книжны и отъ двата романа пі ні 
и- Чатях* и ще са раздяд.ѵ.тъ и ряспр' гь 
За тона прочее, молимъ Почитаемы^сі Б£ 
стоятели іі Читалищни Настоятелства, > Т( бьрзатъ колкото е възможно задана1 
колко подпиеницы с* събрали за дао» Сі 
вратимъ книжкыіѣ.

Тайнытѣ на Инквпзиціята ще им»3’ ч
ка брошурка (на 48 стр.) по 2-3 «8!‘ 
отъ по важнытѣ событія, а цѣната 
не сл.щата.

Писма бы іо пли пары, трѣба ДА саІ 
прящатъ на право до мене: въ Кюрк”5 
Лг 33 па Махмудъ паша, въ печатію 
на О. КаваФІянъ, Цариградъ.

И. Тодора

Учитель са прѣпорхчва да 
гимназическія ятъ курсъ отъ Числ$* 
ницятя^ Алгсбрятм и Геометрій 
което училищно настоятелство 

I може да са отнесе до мене м _
МОКОвб. Г. II. Kanais

т

Учитель, който добрѣ познова 
ната Метода, тьрси мѣсто. Която^ 
почитаемытѣ български общини св 
дае отъ таковъ учитель, нека са °1“ 
или въ Цар /градъ до редакцПяат^ 
прѣдъкъ» или въ Казанлхкъ до «• 
льева учителя.

Въ печатницата на В. ullanp^' 
у Д. Арамиана.
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